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怎样“信愿持名念佛”


怎样“信愿持名念佛”

刘 永

持名念佛，最为契机
中国佛教净土宗第九代祖师、明末清初的蕅益智旭大师在《阿弥陀经要解》的跋文的开头指出：“经云：末法亿亿人修行，罕一得道；唯依念佛（念佛就是念阿弥陀佛）得度。呜呼！今正是其时矣！舍此不可思议法门，其何能淑？”净土法门是末法时代我等凡夫即生了生脱死的几乎唯一的法门。念佛有实相念佛、观像念佛、观想念佛和持名念佛等四种。蕅益大师、印光大师及许多净宗大德都提倡第四种念佛方法——持名念佛。印光大师说：“夫四种念佛，唯持名最为契机（契机：契合末法众生的根机）。” （《增广印光法师文钞卷一·与徐福贤女士书》，以下简称《文钞》）

修法贵在专一、“一门深入，长时熏修”。众生的根器不同，末法时代一般大众的根器浅薄，我等中下根的末法众生一般不宜杂修杂念。我个人就专修“持名念佛”这一法门。首先，我在我自己卧室的西边墙壁的大约中央处粘贴了一张阿弥陀佛圣像，让佛像向东。供奉佛菩萨圣像，宜专一，不宜杂乱。如果住在公共宿舍，室友不信佛，则“随缘”不供佛像，心诚即可；不必设置香炉、烛台，也不必供水、供花、烧香。如果在公共宿舍强设佛坛，招致室友的怨愤，结果适得其反。供佛像唯在“至诚恭敬”上得益，恭敬的态度是获得佛法实益的关键。印光大师说：念佛不分时间、地点，但必须时时刻刻恭敬在心，要存佛在心中、在身旁之念。如果心中不起恭敬，即使对着佛像，又哪来专一的精神？可见，恭敬是专一的精神状态的前提，恭敬和专一这两者是相辅相成的。 

每天做功课时，我合掌（也叫“合十”）向西对着阿弥陀佛圣像（因条件所限而没有供佛像时，我就合掌向西），然后就诚心专念“阿弥陀佛”圣号，根据当时空闲时间的长短等不同的具体情况念十声、百声、千声、乃至万声，再念回向偈。念完以后，向佛像（或向西方）拜三拜。这一课程就完成了。我除定课之外，还随缘用大声念、中声念、小声念、金刚念或默念等不同的念法念佛。
往生西方，全仗信愿

往生的条件纯是信愿持名，“信愿行”是净土三资粮，缺一不可，而信心、愿心又是最要紧的基础。我等众生以信愿持名为能感，阿弥陀佛大悲愿力为所应，感应道交，证得往生。净业行人首先要建立这个正知见。净业行人有了深信切愿，自然会孜孜于执持名号。

信愿是净土宗的理体，净土念佛法门注重信愿，要想往生，首先要解决信愿问题，信愿比一心还重要，历代祖师大德非常重视信愿的建立。“一心不乱”是贯前面的信、愿、行三资粮，并不能只极其片面地理解为“执持名号一心不乱” 。我们要起发信心。要有愿心，要执持名号，这是贯信愿、行三资粮的一心不乱。通常所说的一心不乱，应该是指专心一意的意思。我们一心一意地念佛，而不要三心二意就行了；归心净土，而不要朝秦暮楚就好了，这当然需要信心的落实。印光大师一针见血地指出：“修净业人，以真信切愿为本。”（《文钞·复何希净居士书》）

佛门广大，慈父慈母不嫌子女丑，而佛哀悯众生，甚于父母念子。“十方如来，怜念众生，如母忆子。”（《楞严经·大势至菩萨念佛圆通章》）“若一众生未得度，我佛终宵有泪痕。”大慈大悲的佛不忍也不会舍弃任何一个众生，阿弥陀佛的愿力是无边的，阿弥陀佛的慈悲绝无障碍。大慈父阿弥陀佛金臂常垂，忆子女、唤子女回极乐故乡，已然十劫。只要有一位还在轮回受苦的孩子尚未“回家”，慈父阿弥陀佛就还在心痛牵挂！凡是能够深信而发切愿，愿生西方极乐世界的众生，纵有生死重罪、无数恶业，也可仰仗阿弥陀佛的本誓愿力而往生西方极乐世界。不管什么众生，就是有极大罪恶（包括五逆十恶、诽谤正法）的人，只要能知错即改，肯诚心忏悔自己以前的罪恶，愿往生西方极乐世界，肯专心念佛，那就不会因为过去曾造的恶业而影响往生。
“信愿持名，一经要旨。信愿为慧行，持名为行行。得生与否，全由信愿之有无；品位高下，全由持名之深浅。故慧行为前导，行行为正修。如目足并运也。”（《阿弥陀经要解》）深信、切愿与实行可以成就往生净土的妙果。信愿具足，持佛名号，则现生可消业、灭罪、增善、增福、朗智、增慧、延寿，尤其是临终定得蒙佛接引，往生西方极乐世界，了生脱死。导致往生与否全是信心和愿心上的问题，往生必须具足信愿行，不可没有念佛等行持，而持佛名号的功夫深浅倒是另外一个问题。“怀疑心”对往生大有妨碍，所以，各位同修要对阿弥陀佛有深切的信愿，要有坚固的往生信心和愿心，要自信一定能蒙阿弥陀佛接引而往生。

念佛秘诀：自念自听

净土法门也并非“纯他力、毫无自力”；念佛法门，全仗佛力，亦兼自力，自力、佛力二皆具足。这里的佛力是指阿弥陀佛摄受接引众生的誓愿力；自力是指众生信愿持名念佛之力，与“律教禅宗”的“自力”含义不同。净土宗第十二代祖师彻悟大师说：“真为生死，发菩提心，以深信愿，持佛名号，是净土宗修行的纲宗。”我们要用这样的心态来忆佛念佛。

持名念佛法门的秘诀就是：随念随听、自念自听，心念、口念、耳听，注重在听。念佛时，念佛之心须专注于佛号，至诚恳切地把当下的这声佛号“阿弥陀佛”四字，要字字句句，心中念得清清楚楚，口中念得清清楚楚，耳中听得清清楚楚；以一句佛为一念，就这样十念百念、千念万念，用十念记数，只用心记；中间如果有一声散了、走了，也不要管它，再相续无间地念。如此念佛时间久了，心念熟了。必能念得身心自在，不散乱又不昏沉。于念佛时，心系佛号，口持佛号，耳闻其声，心无二用，即为一心。此时功夫已上路、已相应了，即功夫成片，就要使每个字都从心里发出来，再听到心里去，字字明明白白，不令一字一句滑口念过。念从心起，声从口出，经于耳，入于心，佛号在心中了了分明；心不外驰，念得久了，净念常存，妄念杂念渐渐地没有了，念得一心不乱而入“念佛三昧”。这样佛念渐纯，心念专一，功德最大。“一念相应一念佛，念念相应念念佛。”（《阿弥陀经要解》）

深信切愿念阿弥陀佛,有往生净土、横超三界之利,被赞为“无上深妙禅”。可见， 依大势至菩萨念佛圆通法门,以游子忆母的心用自念自听的方法念佛,都摄六根,净念相继,可以又好又快地入三摩地(三摩地，此指念佛三昧),证无生忍。这是一条简易、直捷的成佛之道。
总之，自念自听的方法是最稳当、最省力、最契理契机的念佛妙法。而自念自听的最大益处在于能够得到了脱生死，往生极乐的效果；而并不是只去专求一心或注重开悟。印光大师提倡：“末法时代唯依念佛一法得度生死，仗佛力往生成佛后，再回入娑婆，度化有情。”人身难得今已得，佛法难闻今已闻，净土难信今已信；尤其持名念佛法，末法时代最当机（法无高下，贵在当机）。此身不向今生度，更向何生度此身？！

结  语

总之，我等众生不怕罪业深重，只要具足信愿持名，无论功夫深浅，都能乘阿弥陀佛的大悲愿力往生。我等贪、嗔、痴、慢、疑“五毒俱全”的毛毛虫般丑陋的末法众生，仰信阿弥陀佛的慈悲不舍，仰仗阿弥陀佛的愿力，时候到了即会蜕变为美丽的“蝴蝶”！愿我等牢记祖师大德的遗训，把握当生，生真信，发切愿，至诚恳切，以深信切愿，用自念自听的方法念（执持）阿弥陀佛名号，求生西方。愿与各位同修共勉！
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