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绳蛇喻和摸象喻之误读
武则宇
绳蛇喻和摸象喻是《摄大乘论》中的两个比喻，《摄大乘论》是无著菩萨解释佛说《阿毗达磨大乘经》中的《摄大乘品》。无著菩萨是三地菩萨，圣者解释佛说，都是圣言量。对于这两个喻的理解，关系到对大乘佛法的理解，关系到凡夫能否见真实，能否见依他起。然而世人对此二喻多有误读，以致正见不生，邪见妄行。有感于此，今亮剑行文，以显圣意。

绳蛇喻

先析绳蛇喻，《摄大乘论》原文：“如暗中绳显现似蛇，譬如绳上，蛇非真实，以无有故，若以了知，彼义无者，蛇觉虽灭，绳觉犹在，若以微细品类分析，此又虚妄，色香味触为其相故，此觉为依，绳觉当灭。如是于彼似文似义，六相意言，伏除非实六相义时，唯识性觉，犹如蛇觉，亦当除遣。”

误解一：绳是真实存在

夜色苍茫中，前方蓦然出现了一条蛇，不由倒吸一口冷气，定睛一看，哪有什么蛇，只是一段草绳横亘在路上。原来是一场虚惊。蛇是自己的意识虚构出来的，增益出来的，路上除了那条草绳，连一点蛇的影子都没有，是把那条绳子误看成了蛇，蛇根本不存在。然而蛇觉虽然灭了，又会以为有一条绳子真实存在。如果再细致入微的分析，能看见绳子吗？哪有什么绳子，绳子和先前的蛇一样，都是凡夫妄猜出来的，绳子根本不存在，凡夫根本没看到绳子。凡夫真正的触目所及，无非是色，香，味，触。

误解二：色声香味触是真实存在

色、声、香、味、触，是真实存在吗？其实色、声、香、味、触只存在于我们的想法当中，只要我们意识不活动，色、声、香、味、触全没有。“色、声、香、味、触、法都是主观感觉，不是客观存在，故一切法空”。（大千语）客观世界里根本没有色，声，香，味，触。

凡夫所谓的现实生活中的一切，其实唯是意言，只是意识的语言。凡夫触目所及之所谓的山河大地、男女老少其实都是蛇觉，是人的意识增益出来的，如同龟毛兔角，就连凡夫所见的色、声、香、味、触，这些所谓的凡夫“现量”其实也不是真实的存在。凡夫所见的色、声、香、味、触，实际上尽皆虚妄。只是我们的一个心理活动。

一部分凡夫承认山河大地是没有的，但他们误以为色、声、香、味、触是真实存在的，认为色、声、香、味、触是离开人认识之外的客观存在，总以为心外得有个东西，总得有个物质世界，心理才踏实。这种有外境的心理的形成其实是根深蒂固的唯物论在作祟。

凡夫所见的色、声、香、味、触，如果不是客观存在，是怎样的一种存在呢？确切的说，凡夫所见闻觉知的色、声、香、味、触根本就不存在。色、声、香、味、触是我们的意识，用自己的语言，在我们能看见的虚拟的世界里显现的，假相的色、声、香、味、触。我们感知到的色、声、香、味、触，不是真实的存在，不是真正的现量。

真正现量的色、声、香、味、触是种子因缘成熟的那一部分显现的一瞬间，指的是现行识。现行识是依他起，凡夫根本不可能见到，现行识只存在一刹那，只有圣者能见。而凡夫是感知不到那一刹那的真实存在的，凡夫面前的色、声、香、味、触，只是意识的语言，是意识的一个想法，而能想的“能”是意识，这个客观存在的意识，不是凡夫所理解的精神，而是一种客观真实的存在，唯有圣者后得智才能实证到，它是唯一的真实。因此许多凡夫误以为面前所见就是现行识，实在是个比天还大的错误。

佛说“三界唯心”的心，既不是肉团心，也不是凡夫所说的精神。所以，佛学既不是唯物论，也不是唯心论。

没有一个客观存在的，我们唯物论认为的外界世界，那么我们为什么总觉得外界如此真实呢？总觉得离开认识之外，还有一个被认识的所谓的客观世界呢？这是因为无始以来，凡夫的认识就没正确过，每一个意识的生起，每一次起心动念，都会留下一个记忆。这个记忆恰恰是客观存在的。世界的真相就是无数众生的记忆。记忆就是佛学里所说的“阿赖耶识”。阿赖耶识在因缘成熟时就会生起前七识。前七识一生起，当下同时又会留下新的记忆，叫种子，新的记忆和过去的记忆一融合在因缘成熟时又会生起新的前七识。世界的真相是识与识的关系。而我们凡夫的阿赖耶识里全是有外境的错误记忆，全是有外境的错误种子，种子一旦成熟，自然又会生起有外境的感觉，如此周而复始，众生在生死中轮回，无有出期。

《辩中边论》云：“此中唯有乱识分别以为色故。”这里面只有一个错误的意识，以为有一个山河大地，以为有一个外界，其实只是有一个意识在胡思乱想。所谓的外界只是意言的一个分别而已。客观存在的只有一个胡思乱想的意识。外界是个神话！（杨新宇语）。

盲人摸象喻

《摄大乘论》原文：“又若略说有二缘起，一者分别自性缘起，二者分别爱非爱缘起。此中依止阿赖耶识诸法生起是名分别自性缘起，以能分别种种自性为缘性故。复有十二支缘起是名分别爱非爱缘起，以于善趣恶趣能分别爱非爱种种自体为缘性故。于阿赖耶识中，若愚第一缘起，或有分别自性为因，或有分别宿作为因，或有分别自在变化为因，或有分别实我为因，或有分别无因无缘；若愚第二缘起，复有分别我为作者、我为受者。譬如众多生盲士夫未曾见象，复有以象说而示之，彼诸生盲有触象鼻，有触其牙，有触其耳，有触其足，有触其尾，有触脊梁。诸有问言：象为何相？或有说言象如犁柄，或说如杵，或说如箕，或说如臼，或说如帚，或有说言象如石山。若不解了此二缘起，无明生盲亦复如是，或有计执自性为因，或有计执宿作为因，或有计执自在为因，或有计执实我为因，或有计执无因无缘，或有计执我为作者、我为受者。阿赖耶识自性、因性及果性等，如所不了象之自性。

误解：世间人理解这个比喻，一般人都以为每位盲人都摸到了一点真实的东西，合起来就是一头真实的大象。

其实这不是经论中这个比喻的本意，我们来看原文：“若不了解此二缘起”，如果不了解二缘起，一种真的，一种假的。真的不了解，假的也不了解。“无明生盲亦复如是”无明的凡夫，就像天生的盲人，没有了解一丁点象的自性一样。一点也不知道真正的缘起是什么。不了解这二种缘起的人，就像盲人摸象一样，全都错了。

“或有计执自性为因”，这是愚第一缘起，愚第一缘起的数论师说造物主创造了一切，造物主是真正的缘起。因为他们不知道真正缘起，不知道阿赖耶识缘起。他们看不到真实因果，他们就说造物主是缘起，在那瞎猜。这个因，这个造物主实际是不存在的，是他们的一种错误猜测。“或有计执宿作为因，或有计执自在为因，或有计执实我为因，或有计执无因无缘。”这些都是愚第一缘起,愚第一缘起的这些人猜测的这些种种原因都是不存在的，根本原因一点没猜到，完全猜错了。

下边是说愚第二缘起的“或有计执我为作者，我为受者”，这个我也是根本不存在的。

“阿赖耶识自性，因性及果性等”阿赖耶识自性、因性、果性是一个东西，就是阿赖耶识。阿赖耶识可以从三个角度来看。它本身就是自性。而它又是生起现行的因，因此就叫因性。它还是现行熏习的果，所以又叫果性。三个性是从三个角度看一个东西。不了解阿赖耶识的自性，就像盲人摸象一样。

《摄大乘论》打了一个比方：就像天生的盲人，从来就没见过大象，他们在摸“象”的时候，抓住象牙的人说象如木棒一样，摸到象耳朵的人说象跟簸箕一样，摸到象脚的人说象跟石臼一样，摸到象尾巴的人说象如笤帚一样，摸到象身的人说象跟石山一样。《摄大乘论》这段话的意思是说生盲根本不知道他摸到的只是大象的一部分，而以为自己摸到的这部分就是整个的大象，把部分当成了整体，因此作出了完全错误的判断。无明的凡夫就如同生盲一样，看不到一点儿真实的缘起，只能凭借间接的信息来猜测真实的存在是什么。由于在五蕴没空掉之前，凡夫没有办法直接看到真实因果，只能凭经验间接地去推测真实缘起，于是出现了种种戏论，比如有人天真地以为科学也可以掌握一部分真理，执这种观点的人就像说在梦中也能看见真实一样的荒谬。更有甚者，美其名曰：“三教合一，万法同源，殊途同归。”以为无论任何科目，只要做到底，做精做透都能发现一部分真理，如此谬论，白白断送了众生的慧命，断送了众生的解脱，不懂大乘佛法，不知五蕴皆空，于生命解脱了不可得。
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