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既在人间，同为人生
政府部门应学会和宗教机构打交道，宗教机构也该实现与社会的良性互动

邹振东
云南千年古刹盘龙寺事件，由于政府的快速救火得到平息。一所寺庙的闭门谢客之所以引起轩然大波，是因为寺庙商业化开发早已被人诟病。有报道说，一些地方居然将寺庙的创收承包给公司和个人，一副香烛要价千元，且强买强卖；还有些地方，政府部门投资圈地搞寺庙旅游，不惜重设围墙另开大门，不仅门票贵得惊人，甚至连出家人进出寺庙都不方便 这些不愉快的经历积累着民怨。

政府要开发经济、推动旅游，动机无可厚非；寺庙想求清净、去功利，心愿可以理解。推动文化传承，扩大文化传播，使两者目标上达到一致，但背后的不同诉求却埋伏着利益冲突的隐患。矛盾无需回避，但冲突可以避免。盘龙寺事件给人最大的启示是：在社会转型时代里，政府部门应学会和宗教机构打交道；面对文化变迁，宗教机构也应理清自己的角色与功能，实现与社会的良性互动。坚守与融合，妥协与调适，考验着人们的智慧。

这让我想起厦门南普陀的二三事。1990年代初，厦门在全国率先禁止在市区随意燃放烟花爆竹。这个政策能否执行，关键看除夕。虽然很多市民认识到乱放烟花爆竹的弊端，但几千年流传下来的过年放炮的习惯，要人们一朝一夕改过来又谈何容易。特别是闽南民间信仰比较盛行，如果不放鞭炮，人们担心接下来流年不利，为讨好彩头，就可能铤而走险。有人支招，能否请南普陀的方丈出来说说话。当时的方丈是妙湛法师，年逾八旬的他德高望重，大家担心他不肯放下身段帮政府说话，没想到他老人家认为禁放鞭炮这是好事，欣然接受电视专访，他讲话的大意是只要心中有佛和菩萨，佛和菩萨是不在意人们的具体形式的，放不放烟花爆竹，来年都可以吉祥。此时此刻，方丈的电视采访比十个市长的电视讲话都管用。除夕那一天厦门真的安静下来了。事后，一位市领导深有感触地说，禁放烟花爆竹最应该感谢新闻媒体和妙湛老和尚，如果不是宣传到位，厦门这么大，要多少警力和工作人员才能保证每一个角落都不放烟花爆竹啊？

南普陀游客如织，信众人挤人。过去，人人拿着香，一不小心就把人烫伤。没想到这一点南普陀也敢改革，2009年，在新任方丈则悟法师的推动下，南普陀寺把每一尊佛和菩萨前面的香炉都搬走，在庙门口放一个大香炉，统一在寺院外上香，提倡鲜花礼佛，首创“一人一支，文明敬香”。说服大家的还是那句：只要心中有佛和菩萨，一支香就可以照顾到庙里所有的佛和菩萨。大家开头不适应，但习惯了都说好。而且香全部免费，这就自然断了之前在寺庙周围骗香客买高价香的财路。在取香点上，设了捐款箱，随喜功德，全凭自愿。

2011年前，耳闻目睹一些寺庙的门票动辄几十上百元甚至还要涨价，深感南普陀门票多少年如一日始终3元十分难得。没想到这一年，南普陀取消门票了！这样一来，南普陀的香火更旺了。你在南普陀多呆一会儿，就可以看到不停有人往功德箱塞钱。直觉告诉我，取消门票，南普陀收到的善款会更多吧。

提起南普陀的一系列做法，不能不提到南普陀第二任方丈太虚法师。太虚倡导“人生佛教”，主张佛教应该更贴近人的需求，佛法也可随时间而变，其一首自述偈曰：“仰止唯佛陀，完成在人格，人圆佛即成，是名真现实”。“把人做好，就是成佛” 人生佛教由印顺、证严、圣严、星云等法师推广至台湾，演进为“人间佛教”，推动着佛教的现代化进程。如今南普陀一系列低碳环保呼应现代文明的做法，正是人生佛教“在人间，为人生”的真实写照。

在转型中国，不仅宗教机构，政府部门也面临如何解决“现代性”的问题。中共十八届三中全会提出要推进国家治理体系和治理能力现代化，正是对“现代性”的呼应。从统治到治理，一字之差，却是两种理念。要追求更高的行政效率、更低的行政成本，更好的公共服务、更多的公民支持，就要思考权力的边界、权力的方式和权力的伙伴。公共领域的治理不应忽视工具理性，在这方面，无论是权力很大的政府部门，还是能量不小的宗教机构，都有更多的改进空间与合作舞台。
（原载2014年8月21日《南方周末》）
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