参加“全国宗教院校骨干教师第一期培训班”
刚晓
一
去年国家宗教局就发函准备办“宗教院校骨干教师培训班”（国宗函[2008]226号），当时文件上说是在2008年10月前后举行，是“为引导宗教院校正确贯彻办学方针，加强宗教院校教师队伍建设，帮助宗教院校提高教师素质”。但培训推迟了，一直推迟到今年的七月中旬。
去年十二月，我们杭州佛学院举办校庆十周年，应国家宗教局院校处的要求，同时举办了一次华东地区佛教院校恳谈会，当时国家宗教局四司司长吕晋光、国家宗教局院校处处长李革都来参加了，在会议结束的时候，处长告诉说，国宗局院校处要筹办五大宗教院校的骨干教师培训班，因为现在宗教院校处境比较尴尬，不单单是宗教院校尴尬，宗教院校的教师更甚，甚至连在宗教界也得不到应有的尊重，他们正在给国家教育行政主管部门协商，以解决宗教院校教师的身份等问题，但谈判得很是艰难。骨干教师培训是为宗教院校教师资格认定作的前期准备。

因为杭州佛学院是浙江省唯一的一所经国家宗教局批准的学校，所以浙江省只我们学校去了二位老师。

二
我们是7月12日到北京师范大学报到的。因为飞机晚点，所以我们到的比较晚，而且到的时候北京下了大雨，我们办好报到手续已经很晚了。
7月13日，“全国宗教院校骨干教师第一期培训班”正式开始，上午举行开学典礼，会场放在北京师范大学敬文讲堂。学员是来自全国五大宗教的54所院校的骨干教师以及省人民政府宗教工作部门的管理干部，总共98个人。参加的领导有国家宗教局四司吕晋光司长、张剑副司长，中央统战部二局袁莎副局长，北京师范大学党委田辉副书记，典礼由北京师范大学教育学部陈锁明院长主持。
接下来的日子就是正常上课，给我们上课的老师都是北京师范大学教育学部培训学院的老师。这个教育学部培训学院，是教育部专门培养中小学校长、教育行政干部、高等学校管理人员的。给我们上课的老师有教育学部的党委书记诸宏启教授，副部长马健生教授，北京师范大学特殊教育研究所王雁教授，北京师范大学教育基本理论研究院张莉莉副教授，北京师范大学课程与教学研究院张春莉副教授，北京师范大学特殊教育研究所张树东副教授，北京师范大学教育管理学院赵德成副教授，其他的还有宋萑博士，余凯博士，张进宝博士，余清臣博士，张志祯博士，吕巾娇博士等。
诸宏启书记给讲的是《教育改革的几个关键问题》，他主要讲了三个问题：一是教育质量问题，强调了什么是好学生、什么是好校长、什么是好学校。说好学生应该是好身体、好心态、好成绩；至于校长，现在有社会活动家型校长，有埋头苦干型校长，有内涵发展型校长，三类校长各有所长，未来的方向应该是内涵发展型；而好学校，应该是让学生乐学、会学、学好，让老师乐教、会教、教好，让管理人员乐管、会管、管好。

二是教育公平问题，他强调是公平而不是平等，公平是价值判断，它的本质是合理。公平包括三个层次，一是平等，指受教育权平等、机会平等，二是差异，指的是个体差异，关注的是个体，比如聋哑学校，就应该给予更多的扶持，三是补偿，这关注的是背景，比如我国给予西部地区更多的教育补偿。

三是制度创新和行政改革。

诸教授在讲的时候，不光内容好，从宏观的角度来把握，而且讲课技巧也好，听得人热血沸腾的。

宋萑老师是香港中文大学的博士，他给我们讲了四个专题——《教育与社会发展》、《课程论》、《教学论》、《教师专业发展》，其中最实用的是《课程论》、《教学论》。按一般情况，学校的课程，教学目标之类都是教育行政主管部门在教学大纲中规定好了的，教师只要用尽本事达到规定好的目标就行了，通过宋萑老师的讲座，我们这才知道，原来课程目标实际上是我们可以自己在教学实践中不段修改以确尽可能达到完善的。宋老师亲自带我们自己操作一下课程开发设计，我觉得这课极其实用。比如我们佛学院，以前上课的时候，就是讲经、讲论，按部就班一篇篇地讲下去，讲完就完了，按照《课程论》，其实我们完全可以重新设计出一个正式的教材来。后边还有吕巾娇老师的一个专题《教学设计》，可以和宋萑老师的讲座划为一类。都很适用。

王雁教授所讲的《观察法与访谈法》是在讲课的时候怎样才能提高学生的专注度，以达到学生学得更好的目的，因为王教授的专业是特殊教育，她所讲的虽然说我们可以迁移过来，但可借鉴程度不是太多。她还讲了一个《学术论文的写作》，倒是适用的。尤其是佛学院，大部分老师是佛教专业学院毕业出来后做的老师，并没有受过专门的写作训练，所以写出来的文章总是不那么合乎规范，现在给讲一下，是应该的。马健生教授所讲的可以与王雁教授的划为一类，他也讲了《文献综述的撰写》等。

接下来的余凯博士、张春莉副教授、余清臣博士、张树东副教授等，都是从理论的高度给讲了心理学、教育学、学习理论流派等，使我们知道了不少理论知识，弥补了我们理论素养的不足。

张莉莉副教授、赵德成副教授两个人的所讲，可以划为一类，就是教育评价问题，张莉莉副教授讲的评价理论，赵德成副教授讲的评价操作。赵德成副教授还对我们宗教院校提出一个建议：因为宗教院校规模都很小，知道评价理论、知道该怎么做就行了，千万不要在宗教院校中对老师进行评价、评估，这样会把原来和谐的气氛搞得乌烟瘴气的，也就是说，它的副作用太大。

7月22日、8月6日，我们还到国家宗教局银安殿分别听了蒋坚勇副局长、叶小文局长的报告，蒋副局长报告的题目是《中国的宗教和宗教政策》，他对共产党的宗教工作基本方针作了深入的解析，其中包括党的宗教工作基本方针是如何形成的，宗教工作基本方针的科学内涵和重点。重点就如何发挥宗教界人士与信教群众在促进经济社会发展中的积极作用与学员们进行了探讨。叶小文局长的报告是《宗教促进和谐》，叶局长先举了不和谐的例子——今年的七·五乌鲁木齐暴力事件，然后又举了和谐的例子，世界佛教论坛促进台海沟通。叶局长的报告使我们认识到宗教团体参与和谐社会建设的重要性和必要性，使我们能够准确地把握宗教政策，发挥宗教团体的积极作用，为促进社会和谐做出应有的贡献。
8月7日上午，培训班结业典礼在英东楼学术会堂举行，教育学部陈院长主持典礼仪式，五大宗教各有一位代表作了发言，随后北师大党委副书记唐伟和国宗局四司司长吕晋光先后讲了话。对培训班的学员提出了勉励、希望。
三
为期四周的培训结束了，我们有了不少体会：
一、更新了教育观念

教育观念的更新对于实现宗教院校教学质量稳步发展，具有指导性和关键性的作用。作为一个教师，我们也要有这种适应现在和未来发展所需要的教育观念。

二、良好的道德修养

作为一个宗教院校的教师，我们不应该因为在教界得不到应有的尊重而不努力提高自身的修养，我们更应该起“领头羊”的作用，以挽回宗教在民众中的负面印象。我国现在正处于一个社会转型的时期，在政治、经济、思想、文化诸方面都表现出了新的变化，这些变化也必然在宗教界、在宗教教育上有所反映，这就要求我们在形成宗教院校教师道德规范的过程中发挥更大作用。

三、要有教育理论的学习意识

我们作为宗教院校的教师，要具有一定的教育理论知识，用它来指导我们的教学实践。在这次培训中，我们感觉到了如何提高教育教学质量的紧迫感和使命感。

四、要具备独立进行教育科研的能力

能否在宗教院校教育教学实践中发现有研究价值的问题，并把它作为自己研究的课题，这是我们宗教院校教师逐步具备较强的科研意识与独立进行教育科研能力关键的一环。只有具备科研意识，才有可能在实践中去发现问题，提出问题，研究问题和解决问题。科研意识和科研能力较弱是我们宗教院校教师普遍存在的问题，我们有太多的人老爱用“修行”来作为自己科研能力不足的借口。

五、增强课堂教学的能力

通过这次培训，我们一定会在课堂教学技巧上有点儿进步，课堂教学的组织能力会有所提高。

六、掌握现代教育技术手段的能力

现代社会是信息化社会，宗教院校的教师也必须掌握现代教育技术的手段。现代教育技术集计算机、电化教育等多种现代教学手段为一体，具有直观、形象等特征。教学中运用这些现代化教育手段，可以更好地帮助激发、引导学生积极思维。这次我们培训的时候，北京师范大学也培训了计算机，给我们使用电教提供了帮助。

七、追踪教外教学的最新动态，要有主动获取信息的能力

不断追踪教外教学的最新动态和方法，主动地获取信息，这是教师成长的有效途径。这一渠道要求宗教院校教师也要经常阅读有关杂志与文献资料。互联网也是获取信息的另一个渠道。所有这些都为我们宗教院校教育教学质量的提高起到了举足轻重的作用。

八、增进了五大宗教的相互了解

佛教、道教、天主教、基督教、伊斯兰教五大宗教的54所院校，平等地进行相互交流与学习，相互都学到了不少有价值的经验和方法，交流了感情、增加了友谊，对我们今后开展相关的教学活动有不少的启迪。7月23日晚上我们还在一起进行了联欢，现场一派和谐与吉祥的气氛。

四
四周的培训结束了，我们要感恩：
一、感谢国家宗教局。国家宗教局举办次培训班，给五大宗教院校的老师提供了交流的平台。

二、感谢北京师范大学教育学部培训学院。学院给培训班设计课程、提供条件、组织培训活动。

三、感谢各位授课老师。他们面对我们这些学员、面对一个完全陌生的世界，尽力地给我们解惑释疑。

蒙受了来自各方面的恩典，我们将在工作中回报社会、回报世界，培养出更为优秀的宗教人士，让宗教给国家、给社会带来更多的安宁、和平。
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