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于此宣说心明学分三部分：

甲一、心的性相；甲二、心的分类；甲三、略示各宗所许。
初者，识、心、了别三者同义。
此处识、心、了别，均包括心王、心所。了别为心的性相（定义）。明了（明显而了别）是识的性相。心、识的体性都具有明了性，对于自境都能显现。补特伽罗虽亦能显现自境，但那是依靠心、识的功能。就其本身的体性而言，则不是明了，如具灯火的黑夜小屋，其依灯而明亮，而非本身具有明亮之色。是故，补特伽罗领悟不领悟其境，乃是指其心相续的领悟不领悟。

识具有显现自境的功能，不论其境真实有无均可。如于执瓶心目中显现自境瓶子的行相，即此而安立为于执瓶心目中显现瓶子。如是执兔角的心目中，显现兔角的行相，安立为执兔角心目上显现兔角。

有人认为：了别境为心的性相。

此不应理，由于士夫亦能了别境，则有士夫成为心之过失，故不许。因此其性相，单指了别，为就心之体性而言，士夫则非此了别。

甲二：心的分类，分类有三种情况：

乙一、分为二类 ； 乙二、三类 ；乙三、七类。
初中，又分六种：
丙一、 量识、非量识；丙二、有分别识、无分别识；丙三、错乱识、不错乱识；丙四、根识、意识；丙五、心王、心所；丙六、遮入心、成入心。
初中分二：丁一、量识；丁二、非量识。
初中分三种：戊一、性相；戊二、分类；戊三、断诤。

初者，新证不欺诳之了别，为量的性相。《释量论》中说：“量谓无欺智”、“显不知义尔。”以作如是安立故。
其中“新”者，是排除已决智为量。“不欺诳”者，排除伺察意、邪识、疑、显而不定等为量。“了别”者，排除色根为量。此只是经部师、唯识师、自续师等的宗规。一切有部师和应成师不如是承认。一切有部师认为，若是量，不皆是了别。因其承认有依具色根为量，而五种具色根非了别故，此宗所说量就不能同量识同义。《入宗乘航》中谈及一切有部宗时，说：“亦承许有依色根为量”，并且四部内道宗师都承认色根是色故。应成派宗师认为，不欺诳的了别为量的性相，不非要新证，故已决智，亦为量周遍，并且为现量周遍。应成派宗师所许的现量性相亦与他宗不同。

戊二、分类，分四：己一、现识；己二、比度；己三、由自决定、由他决定量；己四、仅以名称的分类。
初者，分二：庚一、现识体性；庚二、附说似现识。
初者，分二：辛一、性相；辛二、分类。
初者，离分别并且不错乱之了别，为现识性相。如此新证不欺诳的了别，为现量性相。此为经部师所许。

离分别且由坚固习气产生的不欺诳之了别，为现识性相。如是新证不欺诳之了别，为现量性相。此是唯识师所许。无始生死轮回以来，凡夫众生一直认为离心有外境，由此习气所观察的境界，如持青眼识所现青色，离识别有，虽总的来说，是欺诳的，但由于是相对暂时错乱因的“坚固习气产生”，故安立现识时，以此为前提说为“不欺诳”，并非真的不欺诳。

另外一种情况，如手掐眼珠观看月亮时，产生一月显二月的幻像，由于是在暂时错乱原因的情况下，不是“由坚固习气产生”，如是一月显二月的根识为邪识、错乱识两种，而持青眼识，则是错乱识，而非邪识。故唯识师承认错乱识与现量有同位基（共同体），而现量与邪识则相违。此乃唯识宗师所许。

诸论中，如《集量论》中说：“现量离分别，名种等合者”。《释量论》中说：“现识离分别,成立现识性”。《定量论》中说：“现识无错离分别。”如是等文亦如是宣说现识性相。

辛二、分类，分四：壬一、根现识；壬二、意现识；壬三、自证现识；壬四、瑜伽现识。
四种现识排列次第应如是者，如《总义理庄严论》中说：

“若问：此四种现识次第何以如是者？ 
答曰：瑜伽现识唯圣者相续上有，故于后宣示，另外三种，于数取趣与圣者二相续上有，故开始宣示；其三中，二他证是所领受境，故开始宣示，自证是能领受，故于后宣示；二他证中，根现识是因，故开始宣说，意现识是果，故于其后宣说故。”
初者，分二：癸一、性相；癸二、分类。
初者，依靠成自不共增上缘的有色根生起，并且离分别不错乱的了别，为根现识的性相。

癸二、分类，分三：子一、根现量；子二、根现已决智；子三、根现显而不定。
初者，如持色根现识，以及持色根现识第一刹那。

子二、如持色根现识第二刹那。

子三、如意正贪着于悦意声时，士夫相续上的持色根现识。
持色根现识第一刹那与第二刹那中唯第一刹那是量。

《量滴论》中说：“唯所有最初能观不共境的是量”。

班禅法胜的《适理小篇》中说：“现识与比度第一刹那是量，由于其后面相续，成住不异故，后面不为量”。

其中“其后面相续”是指现识、比度的第二刹那、第三刹那等。彼等成立与住，在证悟所量时没有差别，都是证悟第一刹那已证悟的所量。在断除增益方面，彼等没有参与造作，只是保持原来的成果。而现识、比度第一刹那成住相异：第一刹那又分的成部分与住部分，成部分时则直接参与断除增益的工作，然后安住，是故其成住相异。把第二刹那等证悟已悟的识安立为已决智，不为量，由不新证故。

又根现识分：持色根现识、持声根现识、持香根现识、持味根现识、持触根现识。
初者依靠成自不共增上缘的眼根与成自所缘缘的色而生起，并且离分别不错乱的了别，为持色根现识的性相。如是依靠成自不共增上缘的耳根和成自所缘缘的声而生起……，后面如前类推。

壬二、意现识，分三：癸一、性相；癸二、分类；癸三、断诤。
初者，依靠成自不共增上缘的意根而生起，并且离分别不错乱的他证识，为意现识的性相。

癸二，分三：子一、意现量；子二、意现已决智；子三、意现显而不定心。
初者，如他心通及他心通第一刹那。
子二、如他心通第二刹那。
子三、意正贪着妙色时，士夫相续上持色意现识。
一切神通都是意现识，所以天眼通，虽是眼的神通，但不是眼识。如是天耳通，虽是耳神通，但不是耳识。

癸三、断诤：
有人说：宿世通有法，应是意现识，以是神通故。若许。

彼有法，应不是意现识，以是分别识故。此因不成。

彼有法，应是分别识，以是念识故。此因不成。

彼有法，应是念识，以是忆念自境之识故。

自宗答曰：不遍。

同样，凡是决定自境的识，不皆是定识。

定识、念识，均为分别识。定识者，如由现量或比量引生的定解分别识。念识、定识、有分别已决智三者同义。
有人说：天眼通有法，应不是意识，以是根识故。
彼有法，应是根识，以是眼识故。
彼有法，应是眼识，以是依靠成自不共增上缘的眼根生起的了别故。
彼有法，应是依成自不共增上缘的眼根生起的了别，以是依成自增上缘的眼根生起的了别故。

自宗答曰：不周遍。
由此可见，天眼通的生起，眼根是其增上缘，但非不共增上缘，其不共增上缘为意根。眼识的不共增上缘方为眼根。

既然眼根同为天眼通、眼识共同的增上缘，何故谓眼根为眼识的不共增上缘呢？
这就要相对于耳根、鼻根、舌根、身根而言，说为眼识的不共增上缘了。

壬三、自证现识，分二：癸一、性相；癸二、分类。
初者，能持相识，为自证的性相。

离分别不错乱的能持相识为自证现识的性相。如是新证不欺诳的能持相识，为自证现量。

《总义庄严论》中说：“如显青根识有显现境行相的部分和仅感受的部分两种。第一部分为所持相；第二部分为自证现识。”如彼所云，这二部分只是显青根识同一体性上的两种功能：前部分显现外境，同时又是第二部分的所领受境，故其性相为所持相；后部分则为能感受前部分的能感受，故其性相为能持相。

自证分在自证时，没有境、有境的行相，故尔是二现隐灭。

自部派宗师中，随理行经部师、随理行唯识师、瑜伽行中观自续师，三者承许自证分。

一切有部师、随经行经部师、经部行中观自续师、应成派师，四者不承许自证分。

癸二，分三：子一、自证现量；子二、自证已决智；子三、自证显而不定心。
初者，如感受眼识的自证现识，以及感受眼识的自证现识第一刹那。

子二、感受眼识的自证现识第二刹那。
子三、数论师相续中的感受乐识的自证现识；胜论师相续中的感受乐识的自证现识；顺世派师相续中的感受比度是量的自证现识。
此中数论师、胜论师不承认乐是识。所以数论师、胜论师相续上感受乐的自证现识，虽显现乐，但不确定其为识，以彼等不承认乐是识故，故为显而不定。顺世派师则由不承认比量，故感受比量的自证现识为显而不定。

总之，若是识，都有感受它的自证现识，因为其识与感受其识的自证分二者，观待境、时、自性，都是成住同一性质故。其中“境”者，若某一现识对其中一个显现，则定对另一个亦显现。“时”者，二者生住灭同时。“自性”者，二者自性同。“成住同一性质”者，成住灭同时，且性质为一。二者虽有如此关系，但感受彼识的自证现识，并不都能领悟其识，有的只是显而不定。如顺世派师相续上的长短只为时边际刹那的识，感受它的自证现识，就不能领悟它。这是由于时边际刹那为细无常，如此短暂的识，不能为异生相续上的现识证悟故。异生相续上的作为补持且罗无我（或称人无我）如此区别的量，感受它的自证现识，亦不能领悟它。

壬四、瑜伽现识，分三：癸一、性相；癸二、分类；癸三、辨析。
如《集量论》中说：“瑜伽师所教，无杂见唯义”。

此是说，如诸瑜伽师的上师——圆满正觉所宣说四谛真理般，现前明显观到与声总不混杂的自相义。能观者即瑜伽现识，即诸成为圣者相续上意识的他证分智。

初者，依靠成自不共增上缘的止观双运禅定而生起，并且离分别不错乱的圣者相续中的他证智，为瑜伽现识的性相。如此新证不欺诳的圣者相续中的他证智，即瑜伽现量。

癸二、分类，分三：子一、以体性门；子二、以所依门；子三、以量、非量门。
初者，以体性门，分三：
见道瑜伽现识、修道瑜伽现识、无学道瑜伽现识。

子二、以所依门，分五：
声闻圣者相续瑜伽现识；独觉圣者相续瑜伽现识；菩萨圣者相续瑜伽现识；佛圣者相续瑜伽现识；除彼等之外，余圣者相续瑜伽现识。

此中何以言佛圣者，而不说佛呢？

因为佛不并单指补特伽罗，他可以包括其相续上的智慧，或大乘中佛的四身、指发等，而佛圣者则单指作为补特伽罗的佛。

并且补特伽罗、有情、异生三者亦有差别：补特伽罗包括佛圣者在内的一切凡圣；有情则包括除佛圣者之外的凡圣；异生唯包括除圣者外的生死凡夫，亦名数取趣。

另外此中所言“除彼等之外余圣者”为何者？例如在声闻乘中证得阿罗汉果，但见到小乘的不究竟，厌弃小乘，但还没发心入大乘期间的圣者，其即不属声闻乘，又不属余乘，故安立为“除彼等之外余圣者”。
子三、瑜伽现识，又分为瑜伽现量、瑜伽现识已决智。此中没有瑜伽现识显而不定心，因为瑜伽现识对自所量，均定解故。
《释量论》中作如是说故：“大慧由见中，决定一切相。”

虽有成为瑜伽现识的已决智，然如遍智第二刹那等不是已决智，其为量周遍故。

癸三、辨析：
有人言：遍智第二刹那者，是已决智，以若是已决智，则没有为彼新领悟的法故。
驳曰：遍智第二刹那有法，应没有彼新领悟的法，以是已决智故。
若承许。应有其新领悟的法，以有遍智第二刹那新领悟的法故。

《总义理庄严论》中说：“第一刹那相智生起以后，若没有新的所知，则事物变成常法；若有，新有的那些法应是被新领悟的，则无有新悟自然不成立。”
另方面，自宗承许佛导师为量士夫，故遍智第二刹那亦应为量。

对此有人诤言：若是导师，应为量士夫周遍，以导师是量士夫故。      

若承许。则外道导师有法，应是量士夫是导师故。

因不成。外道导师，应是导师，以外道教法是教法故。

答曰：不周遍。
导师与教法，二者的内涵不同。导师只指佛圣人，对所化有情无倒宣示取舍。而教法则具二义，包括内外二道的教典。

有人言：现识与已决智应相违，
以《量理宝藏论》中作是说故：

“现识现在离分别，
已决智念过去事，
于境持理相违故，
岂能有彼同位基（共同体）？”
答曰：不周遍。此论所说为萨迦派师所许，于自宗不应如其所说而承许。

庚二、似现识，分三：辛一、性相；辛二、分类；辛三、摄类。
初者，对自显现境错乱的了别，为似现识性相。其与错乱识同义。
辛二、分类，分二：壬一、有分别似现识；壬二、无分别似现识。

初者，分六：子一、错乱分别识；子二、世俗分别识；子三、比度分别识；子四、随比度生分别识；子五、忆念分别识；子六、计度分别。
事相依次如下：子一、执声常的分别识；

子二、“此鼓腹者即是瓶，”如是思想而执持的分别识；

子三、成为执因心的分别识，因立果名；

子四、由造作为因证成声无常的比度，此亦宣示了比度识生起的情况；

子五、于自时忆念过去事的分别识；

子六、于自时计度未来的分别识；

壬二、 无分别似现识与无分别邪识同义。如《集量论》中说：“迷乱世俗智，比与比所生，忆念及悕求，似现有膜翳”。（或者为：错乱、世俗智、比量、比量生、随念与计度，似现有眩翳。）
辛三、摄类：

七种似现识，复摄为三种有分别似现识和一种无分别似现识，如是共四种。六种分别似现识摄为具所依号的分别识、于他义增益的分别识、具隐蔽义的分别识三种。此中具所依号分别识与世俗分别识同义。于他义增益的分别识与错乱分别识同义。具隐蔽义的分别识与上面后四种相同。

《释量论》中说：“似现识四种，分别识三种，由依欺诳生，一种无分别。” （法尊法师译为：似现量四种：三种分别识；从坏所依起，无分别一种。）
无分别似现识事相者，如由白翳障蔽眼目，导致一月显为二月的根识。

己二、比度，分二：庚一、正文；庚二、附带宣说执因心。
初者，分二：辛一、性相；辛二、分类。
初者，新证不欺诳的耽著了别，为比度的性相。其与比量同义。比度新证不欺诳的了别，为比量性相。

依靠安立成为自所依的正因而生，并且对自所隐蔽分，新证不欺诳的耽著了别，为自义比度的性相。

自义比度与比量同义，如《集量论》中说，比度二中自义者，为“三相因见义。”

辛二、分类，分二：壬一、 以体性门；壬二、以名称分。
初者，分三：癸一、事势比量；癸二、世许比量；癸三、信许比量。
初者，如由造作因领悟声无常的比度；

癸二、由分别境上有之因，领悟怀兔可以称月的比度。

癸三、由三观察清净的经因，领悟宣说 “施得财富戒得乐”的经典，于自所宣义为不欺诳的比度。

三观察者，为现量、事势比度、信许比度三种。或者，其中信许比度，以前后语不违代替亦可。

事势者，由因与所立法二者，有种特定关系，或体性为一，或有因果关系，由事物的此种功能或势力而比度，即事势比度。

世许者，为世人所共宣说承许，为大众所接受的理由。信许者，则是推比者依靠自己无比信任的教言而产生领悟。其中世许比度为事势比度所周遍，反之不然，如领悟声无常的比度，不是世许（极成）比度，因在世间上，并不都承认声是无常故。

壬二、 以名称分二： 癸一、自义比度； 癸二、他义比度。
自义比度与比度同义。
他义比度为前论者向敌论者宣说因三相的具三支清净语，如《集量论》中说：“他义比度者，善明自见义。”
此中第二句宣示了具三支清净语为正论式的性相。若是正论式，应离声、心、义上的三种过失。

“他义比度者”，说明正论式体性。

“自见”者，要离心过。“义”者，要离义过。“善明”者，要离声过。由此可见，自义比度是心法，而他义比度则是声音，二者是相违的，仅名字都有“比度”而已，而真正的比度是自义比度。
何以名“他义比度”者，由敌论者依此清净语于自相续上生起领悟的比度，于因上安立果名。“他义”者，为他人生起比度智故，而作是说。“自义”者，自己依因推比，于自相续上生起领悟。

癸二、他义比度，分二：子一、同法式（法顺和合论式）；子二、异法式（法不顺和合论式）。
初者，分二：丑一、宗法前行同法式；丑二、遍前行同法式。
初者，如，声乃造作，凡造作皆为无常周遍，如瓶。
丑二、如，凡造作者，皆为无常周遍，如瓶，声亦造作。
子二、异法式，分二：丑一、宗法前行异法式；丑二、遍前行异法式。
丑一、如，声乃造作，若不是无常，则为不是造作周遍，如无为虚空。

丑二、若不是无常，则为不是造作周遍，如无为虚空，声乃造作。

此二论式三相显示情况者：
如《七部除意暗论》中：“同法式者，直接说成立彼之顺遍，间接说逆遍。异法式者，直接说成立彼之逆遍，间接说顺遍。其二者，对成立彼之宗法，都是直接说，无有差别。”
其中，若是正论式，定具三支：一、诠说宗法支；二、诠说周遍支；三、诠说同品喻支。若是过多过少，则是三支不全论式，即为具余缺，错误论式为似论式。

举例稍加说明：

声有法，是无常者，造作性故，如瓶，如无为虚空。其中，声为造作是宗法，若是造作性，则为无常周遍，为顺遍；若不是无常者，则为不是造作性周遍，为逆遍。

宗法、顺遍、逆遍为因三相。若是正因，应是此三相。

此是自续和合论式。在论式中，若宗法先说，即“宗法前行”；若周遍随一种先说，即“遍前行”。
“法顺”则是顺遍直接说，逆遍间接而说。有法与论式同品喻在所立法上相顺故。

“法不顺”则同上相反，有法与其同品喻不顺故。

若是比量，为分别识所周遍，但是对某一法是比量，其对彼法却不一定是分别识。此中有一细节应分清楚，即对某法若是分别识，一定要先生起其法的影像，然后再领悟它，但对某法是比量，则不必非要生起其影像，因为它分直悟、间悟两种。如通达声无常的比量，不需要再生起声常空的影像，而是间接领悟声之常是空的。如是现量虽为现识周遍，但对某法是现量，对其法不一定是现识，如无瓶地。此中道理亦如上述。现量有间证、直证两种。若是现识，定要生起其法行相。

在经部宗中，现量对常法是无法直接显现的，在证悟人无我的瑜伽现量，先证悟补特伽罗我空（人我空）的行，此可以现前领悟，因为这个“行”属于有为法，然后间证人无我。我们亦应知，证悟人无我的瑜伽现量对于人无我不是现识，因为人无我是无遮，属常法。
另外，比度是错乱识，但与承认它为量并不相违，如《释量论》中说：“意乐无欺故，虽误亦是量。”
何以比度为错乱识，因为一切分别识都是错乱识，且比度是分别识故。同时应了解错乱识的内涵，其性相如上面提到的似现识的性相，亦是对显现境错乱的了别。

此处稍为分析一下显现境，其性相为：在任何心的显现面上，仅以显现方式了别。不管分别识、无分别识，只要是识，都有显现境，且显现境均为有。如执持兔角的分别识，其显现境则是兔角义总，或者说是兔角的影像，此影像虽是分别安立，但属于有的范围。

兔角与兔角义总应分清楚，兔角义总的事相即是于执兔角分别识上，把不是兔角而显现成相似兔角的显现增益情况，这种情况是有的。同样一月现为二月的根识，亦有其显现境，为一月显现二月的显现情况，这种显现情况是有的。此应与一月成二月区别开来。无分别不错乱识，如执青眼识其显现境为青色。

此中为何一切分别识都是错乱识呢？以领悟声无常的比度为例，其显现境为声无常的义总，但在其分别识显现面上，把本不是声无常的声无常义总显现为声无常，然后，对声无常以耽著方式认真执取去领悟它，其对显现境是错乱的，但对认真执取境声无常不是错乱的。这也是错乱识与邪识的根本差别，当分清楚。错乱识是对显现境错乱，邪识是对执取境错乱。因此，一切比量都是在对显现境错乱中求得事物的真实。这种错乱，对其领悟真实，无有损害，且有助益，只是真实与错乱的所对境不同而已。

分别识是把本是其事物义总的东西显现为其事物，由此安立为错乱识。而无分别错乱识则是把本是某事的东西或者没有的，而显现为不是其事，或有的东西，由此而安立为错乱识。显现境与所取境同义，理应一切识都有所取境，因为一切识都有显现境故。但在《总义庄严论》中，提到显现头发乱堕的根识，有显现境，但无所取境。此中亦或说，除了无分别错乱识外的识，其显现境与所取境同义，当作观察。

现量的显现境与有为法同义。
除了义总的常法，不是显现境，如执无为虚空分别识对于虚空虽显现，但是以认真执取的方式而了别，而不是仅以显现方式而了别。是故，虚空为其执取境。虚空义总则为其显现境。

凡是比度，一定皆是量。但凡是现识，不一定是量，因为第二刹那现识是现识而非量故。所有比度之所以为量，以比度的第二刹那不是比度故，以没有成为比度的已决智，且比度之后的第二刹那是已决智故。

如《七部除意暗论》中说：“领悟声无常的比量此后所生的领悟声无常的心，不是比度。”还说：“没有是比度的已决智。”并且《总义庄严论》中说：“若云：凡是比度，应不一定皆是比量，因为凡是现识，应不一定是现量故。答曰：不对！对其法若是比度，必须是对彼新引生定解的识；但对其法若是现识，则不必是对彼新引生定解的识故。”
另外，量的第二刹那，虽不为量，但第二刹那的伺察意，则是伺察意，而不是已决智，因为伺察意并没有对自己所要领悟的法真正地断除增益，而只是徒有领悟其法的名字而已，遇到违缘即会产生怀疑颠倒，不足为凭，故为欺诳识，比如某人对某件事情非常武断地去办，恰好他所办的事是正确的，但他本人并不清楚其事到底是好是坏，只是想当然地感觉应是如此，途中若稍遇障碍，就可能退却，而比较清楚的人就不会如此，而是从各方面决定其事正确，然后勇往直前、永不退却。如是已决智，即是对所证产生坚固定解，已断除增益故。

庚二、执因心，分二：辛一、性相；辛二、分类。
初者，自己既是对声为造作，若是造作为无常周遍任一不欺诳的识，又是依靠以自为因缘产生的以造作因领悟声无常的因，成为如是同位基的以造作因成立声无常的正敌论者相续上的了别，即为以造作因成立声无常的执因心。其中正敌论者对于有法、宗法、二遍、所立法、因，都已领悟，但对所立之宗处于怀疑状态的敌论者。执因心一定在真正敌论者的相续上。

辛二、分类，分二：
壬一、衡量声为造作的造作因成立声无常的执因心；
壬二、衡量若造作则为无常周遍的执因心。

性相依次如下：

自己既是对声是造作不欺诳，又是依自为原因产生的由造作因成立声无常的比度的因，成为如是同位基的造作因成立声无常的真正敌论者相续上的了别，为初者的性相。

自己既是对造作为无常周遍不欺诳，又是依自为原因产生由造作因成立声无常的比度因，成为如是同位基的由造作因成立声无常的真正敌论者相续上的了别，为第二的性相。

壬一、分三：癸一、成为衡量声乃造作的由造作因成立声无常的执因心之现识；

癸二、成为衡量声乃造作的由造作因成立声无常的执因心之比度；

癸三、成为衡量声乃造作的由造作因成立声无常的执因心之已决智。

初者，如，由造作因成立声无常的真正敌论者相续中的衡量声乃造作的现识；
癸二、如，彼相续中的衡量声乃造作的比度；

癸三、如，彼相续中的衡量声乃造作的比度第二刹那。
壬二、 分三：

癸一、衡量若造作为无常周遍的由造作因成立声无常的执因心之现识；

癸二、衡量若造作为无常周遍的由造作因成立声无常的执因心之比度；

癸三、衡量若造作为无常周遍的由造作因成立声无常的执因心之分别已决智。

初者，如，由造作因成立声无常真正敌论者相续上的衡量若造作为无常周遍的现识；

癸二、如，彼相续上的衡量若造作为无常周遍的比度；

癸三、如，彼相续上的衡量若造作则为无常周遍的比度第二刹那。

己三、由自决定量、由他决定量，分二：
庚一、性相；庚二、分类。
初者，由自决定量，其义不是自己能决定自己是欺诳？还是量？而是对所量的究竟义，能自己决定。由他决定量，则是对所量究竟义自己不能决定，须由他定。

性相如《总义理庄严论》中说：

“为量，并且自所量性若不处于境上，则自不生，对此自力能引生决定，为由自决定量的性相；为量，并且自所量性若不处于境上，则自不生，对此须依他引生决定，为由他决定量的性相。”
庚二、分类：

现量有两种，而比量唯是由自决定量。如大善巧师释迦慧的注释中说：“现识有由自决定和由他决定两种，但比度唯是由自决定。”

由自决定量，分五种：

辛一、现识有作用根现量；辛二、串习根现量；辛三、自证现量；辛四、瑜伽现量；辛五、比量。
此五种中任何一种皆是由自决定量。

事相依次如下：
辛一、如执火根现量；

辛二、如子相续中执父容的根现量；          
辛三、如领受眼识的自证现量；
辛四、遍智的他证意现量；
辛五、领悟声无常的比度。
由自决定量较易理解，自己所量即是自己的所量性，对此自己能引生定解。

由他决定量，分三：辛一、 最初现量；辛二、未注意现量；辛三、有错乱因现量。
事相依次如下：

辛一、 从前未见过青莲花的人，其相续中执持青莲花颜色的根现量。此何以为由他决定量者，首先由他决定量是量，其为量者，是对这种颜色是量，自能引生定解。此种颜色若不在境上，自己就不生。对于这种颜色，能生定解，但对所量性或所量究竟义，即这种颜色是何种花的颜色，不能确定，须由他决定，故称为由他决定量。

辛二、如意正贪著妙色时，士夫相续中执声根现识。此何故为由他决定量者，在这种情况下，有一种比较大的声音，由于正贪著妙色，其声虽确切听到，但是对是什么发出的声音，或者声音内容是什么不决定，须由他决定，故为由他决定量。为量者，是对声为量。由他决定者，是对“什么声音”须由他决定，与下面提到的显而不定有一定区别。显而不定，是在意正贪着妙色时，若是一种不大的声音从远处传来，引生自己产生“我听到没听到这种声音”的怀疑的执声根识，此完全为显而不定，对声音就已不是量，也就谈不上为由他决定量了，此两者间的相似之处应分清。

辛三、直接能生执阳焰为水增益的执阳焰颜色的根现识。

另外，以名称分三：

子一、现相由自决定，真实由他决定的量；

子二、总由自决定，别由他决定的量；

子三、现相亦由他决定的量。

初者，如，实为火的颜色，但是怀疑是否为火色，如是执持远处红色的根现识。

对自显现的红色现相由自决定，但对所量性火色的真实性，须由他决定。

子二、如，实为沉香树，但对是否为沉香树怀疑时，执持具枝叶的根现识。总的树由自决定，其中分支是否为沉香树，须由他定。

子三、如，能引生“我看没看到青色”想法的执青根现识。

其中前二种为真实由他决定量，后一种为假名由他决定量。

总的说来，若是由他决定量，为量周遍，但对某法是由他决定量时，对其法定为非量；对其法若是量，对彼法定为由自决定量。

己四、量以名称可分二：

庚一、分二：

子一、能表喻量；子二、所表义量。
初与量同；次与量士夫同义。
庚二、 又以名称可分三：

 子一、士夫量；子二、语量；子三、识量。

初者，如导师释迦牟尼佛；
子二、如四谛法轮；
子三、如现量与比量。
总的量，何故分现量、比量二种，如此数决定呢？这是由于所量分自相、总相二种数决定故。
所量分自相、总相二种数决定者，为成立现、比二量数决定的正因。如《集量论》中说：“现与比是量，二相是所量。”如《释量论》中说：“所量有二故，能量唯二种。”

质的差异者，现识、比度二者，质为一，因为若是识，其一定与领受它的自证现识二者，无论时、境、自性都是成住质一故。

成住质一，其义为彼二物，生住灭同时，且性质为一故。比度与领受比度的自证现识是质一，而自证现识是现识的支分故。依此之理，有分别识与无分别识、错乱识与非错乱识、根识与意识、心王与心所、成入心与遮入心、量与非量识都是同一性质。
丁二、非量识，分二：戊一、性相；戊二、分类。
初者，非新证不欺诳的了别，为非量识的性相。
有人说：凡是非量识，皆是具明了显现的了别。
此不应理！“具明了显现的了别”一定是无分别识，而如执声常的分别识，此是非量识中的邪识，而它不是具明了显现的了别。一切分别识都只是生起自境的影像。

如《释量论》中说：“熟睡或醒时，凡明了显现，其心无分别，非彼即分别。”

戊二、分五：己一、伺察意；己二、显而不定心；己三、已决智；己四、邪识（颠倒识）；己五、疑。

初者，分二：庚一、性相；庚二、分类。
初者，没有依靠领受或自所依正因直接断除增益的定解，并且对真实自境，坚决执着的新证耽著了别，为伺察意的性相。

其中“没有依靠领受直接断除增益的定解”，是断除现识与伺察意有同位基；“没有依靠自所依正因，直接断除增益的定解”，是断除比度与伺察意有同位基；“坚决”断除疑与伺察意有同位基；“新证”断除伺察意与已决智有同位基；“耽著了别”断除无分别识与伺察意有同位基。

庚二、分类，分五：

辛一、无原因伺察意；
辛二、原因不定伺察意；
辛三、原因相违伺察意；
辛四、原因不成伺察意；
辛五、有原因但未抉择伺察意。
初者，如仅依靠“声乃无常”之语，而执声无常的心。由于其仅说“声无常”的宗而没说声何以为无常的正确原因。

辛二、由所量之因执声无常的心。所量是成立声无常的不定因故，于同品、异品二者中均有。

辛三、由无功用因执声无常的心，为第三的事相者，无功用与无常是相违故，无常须有功用故。

辛四、由眼识所取因而执声无常的心，为第四的事相者，眼识所取是成立声无常的不成因故。

辛五、以量不确定声无常的补特伽罗相续上，由造作因执声无常心，为第五的事相者，造作虽是成立声无常的正因，但如是补特伽罗对此原因没有决择故。

伺察意，既然是新证，又何以为欺诳识呢？

因为其或者因不正确，或因虽正确但未抉择，而仅是对自境的立宗，后亦可能会产生怀疑，故成欺诳。对自境仅片面的新的了解，对所证没有细致地领悟，真正领悟的阶段没有完全，仅停留于一种单纯表面的幼稚认识，故唯有“证”名，任经几时，亦为“新证”，非如现、比量，一经第一刹那决定，后即不再为“新证”，而成已决智。

已二、显而不定心，分二：

庚一、性相；庚二、分类。
初者，对自境非定解的具明了显现的不错乱了别，为其性相。

庚二、分类，分三：

辛一、作为显而不定的根现识；辛二、作为显而不定的意现识；辛三、作为显而不定的自证现识。
初者，如意正贪著妙色时的士夫相续上的执声闻识，以及能引生“我看没看到青色”疑念的执青根现识；
辛二、如异生相续中执色等五境的意现识；
辛三、如异生相续中领受执色等五境意现识的自证现识。

由此可见，总的意的执色意现识以及圣者相续中执色意现识，虽是量，但异生相续中执色意现识不是量。

在此略说意现识生起情况，在藏族先智者中，意现识生起情况主要有三种情况：一、 交替生起；二、 三行生起；三、相续边际生起。

其中初者是说，指根现識与意现識，二者穿插交替生起，依次为第一剎那根现识、第一刹那意现識、第二剎那根现识、第二刹那意现識、第三剎那根现识、第三刹那意现識，……，如是等等。
第二种说法为，根现識第二剎那、意现識第一剎那，以及同时感受此二者的自证现識，此三者同时生起。
第三种说法，亦即阿舍黎法胜之宗最为合理，其认为“唯于根现识最后边际生意现识”。《七部论》中说：“异生相续上，眼识正在明了观看色时，没有明见色的意现识。” 故无间相续正在生起根现识时，由于其能明了显现色，从而阻碍了意现识明显现色，灭除了生起意现识的机会，唯在根现识最后际时生意现识。其生起时间的长短，亦不过时边际刹那那么长，对在如此短暂的时间里显现的境，能决定的异生之心是没有的。如《释量论》的注解《显明解脱道论》中说：“异生相续上虽有意现识，但没有意识现量”。其义是说，异生相续上没有执色意现量，但其相续上如他心通的意现量是有的。他心通意现量不须靠根现识生起故，而执五境意现识定须靠根现识才能生起。
执五境意现识如是短暂，所以其第二刹那是没有的，是故作为执五境意现识的已决智也是没有的。

已三、已决智，分二：庚一、性相；庚二、分类。
初者，领悟已悟的了别，为其性相。
庚二、分类，分三：

辛一、现前已决智；
辛二、分别已决智；
辛三、俱非彼二之已决智。
初者，分四：根现已决智、意现已决智、自证现前已决智、瑜伽现前已决智。
前三事相，已说过。四者，如声缘菩萨圣者相续中的瑜伽现识第二刹那。
辛二、如比度第二刹那。
辛三、如量第二刹那。新证不欺诳了别的第二刹那。
已四、邪识，分二：庚一、性相；庚二、分类。
初者，对自执取境错乱的了别，为其性相。
执取境的性相，为如合理心所取而成立的法。其与所知同义。如执瓶分别识，如其所取而成立的法为瓶，瓶即为彼执取境。声常即为执声常分别识的执取境，此中声常虽为执声常分别识的执取境，但总的说来，并不为执取境，执取境必须是法。故此执声常分别识，对自执取境声常是错乱的，称其为邪识。因为观侍此心的执取境是不存在的。

一切分别识的执取境，都是其耽著境，但是无分别识的执取境不是其耽著境，无分别识没有耽著境故。“耽著”义，是认真地执取，而无分别识对境不须认真地执取，其境自然会明了地显现故。

此处稍显，错乱识与邪识区别。若是邪识，定为错乱识，而若是错乱识不必皆是邪识。如领悟声无常的分别识，于自显现境声无常的义总错乱，但对执取境声无常不错乱，是错乱识而非邪识，何此故？ 此分别识，对于本不是声无常的声无常义总，而显现成声无常，故成错乱识，而如是分别识，由对声无常不错乱，故对执取境不错乱，或者自所执取境，能够以量成立，故不是邪识。

“邪识”的表面意思，为“对自执取境颠倒错乱的识”。

庚二、分类，分二：

辛一、分别邪识；辛二、无分别邪识。
初者，对自耽著境错乱的耽著了别，为初者性相。彼与不合理分别同义，如执兔角分别识。

辛二、 对自执取境错乱的具明了显现之了别，为第二性相。彼与无却明了显现同义，如现一月为二月的根识。

又，邪识分二：
辛一、根邪识；辛二、意邪识。
是邪识，并且依成自不共增上缘的具色根生起的了别，为初者的性相。如显白螺为黄色的根识；显雪山为青色的根识。

是邪识，并且依成自不共增上缘的意根生起的了别，为次者的性相。如执虚空花分别识，明了显现青色的梦中识。

己五、疑，分二：庚一、性相；庚二、分类；庚三、断诤。
初者，由自力犹豫二边的了别，为其性相。若是疑，须为由自力犹豫二边的心所法。与疑相应的心王以及心王从属的受等，由于疑之力而犹豫，而非自力。

庚二、分类，分三：
辛一、合理疑；辛二、不合理疑；辛三、等分疑。
初者，如“声为常矣？亦为无常矣？大概是无常”，有此种想法的执持心。
辛二、如“声为常矣？亦为无常矣？大概是常”，有此种想法的执持心。
辛三、如“声为常矣？亦为无常矣？大概二者皆是”，有此种想法的执持心。
庚四、断诤：
某人言：邪分别与疑相违。
此不应理！如不合理疑，即是分别邪识。而分别邪识与邪分别同义，并且《七部除意暗论》中说：“若认为一切邪分别是有坚定执持一边的行相，是不合理的。若是如此，则执声大概为常的分别就不是邪分别了，……，是故，邪分别和疑不相违。”
丙二、分二：丁一、宣说有分别识；丁二、宣说无分别识。
初者，分二：戊一、性相；戊二、分类。
初者，声义可合执的耽著了别，为分别识性相。“声”为声总，仅由任何事物的名称所引起的影像。“义”为义总，分别心中所起彼义影像。

若同时执声总、义总，即是“声义合执。”

其性相中“可合执”其义云何呢？

是为了含摄未熟名号的士夫相续中的分别识。其亦为分别识，因为其虽有执持义总的分别识，但由于不熟悉事物的名号，故不是声总、义总二者合执，而是仅执其一分，但其后若通达名号，则“可合执”。

那么，声总、义总为何呢？

执瓶分别识上显现为瓶子，以及执瓶分别识上显现鼓腹缩足盛水功用，是瓶子义总。执兔角分别识上显现兔角，是兔角义总。其中执瓶分别识上显现为瓶，既是瓶义总，又是瓶声总。而执瓶分别识上显现鼓腹缩足盛水功用，则唯是瓶义总。
凡是法或非法，执彼分别识上显现为彼，以及执彼分别识上显现为非彼反面，都为彼义总，亦是彼声总。但若是彼声总，在执分别识上，不一定显现彼的行相，如不知拉萨的人，唯依其名而执拉萨分别识上，并不显现为拉萨，而是由其名言自己随意想象的拉萨的影像，离近似的拉萨影像，还差很远，故不为彼义总。

戊二、分类，分三：
己一、分二：庚一、合理分别识；庚二、不合理分别识。
声义可合执的耽著合理了别，为初者性相。若是存在之法，执彼分别识为合理分别识。

声义可合执的耽著不合理了别，为次者性相。若不是存在之法，执彼分别识为不合理分别识。
己二、分二：

庚一、名合分别识；庚二、义合分别识。名号位的义与名言的名二者，合二为一执著的耽著了别，为初者性相。如执“此鼓腹乃瓶”的耽著了别。

“名号位的义”，谓最初给鼓腹、缩足、有盛水作用的器物，定名瓶时，那时的鼓腹、缩足、有盛水作用的器物。
“名言的名”，指相互传言的“瓶”名，或分别识上的“瓶”名感觉。此二者合执即名合分别识。

事及差别法和合执的耽著了别，为义合分别识。如执“此人有根棍子”想法的耽著了别。
己三、分三：庚一、唯执声总分别识；庚二、唯执义总分别识；庚三、二者同执分别识。
初者，如不知“鼓腹、缩足、有盛水功用为瓶”的补特伽罗相续中的执瓶分别识。

庚二、如不知“鼓腹等为瓶”的补特伽罗相续中执鼓腹的分别识。
庚三、如知“鼓腹等为瓶”的补特伽罗相续中的执瓶分别识。

若是分别识，唯是意识，非根识。

如《显示解脱道》中说：“若是分别，为意识周遍；承许根识为分别者，违越理路。”
丁二、无分别识，分二：戊一、性相；戊二、分类。
初者，具明了显现的了别，为无分别识性相。

戊二、分类，分二：己一、无分别错乱识；己二、无分别不错乱识。
初与无分别邪识、无却明显识同义。此乃经部宗许。唯识宗不认为同义。其认为异生相续中执色根识，为无分别错乱识、无却明显识，但不是无分别邪识。

如《总义理庄严论》中说：“唯识宗者，执色根识与显二月的根识，虽都是无却明显识，但是否为邪识有差别：执色根识是坚固习气所生根识，而显二月根识是暂时错乱因所欺识。”

错乱因有四种：一、于所依上有；二、于处所上有；三、于境上有；四、于无间缘上有。

初者，如由白翳障眼目故，生起显一月为二月的根识；
第二，如江河行舟，产生两岸树木后移的根识；
第三，如迅速旋转火棍，产生火圈的根识；
第四，如由忿怒扰心，产生大地显红色的根识。
丁二、无分别不错乱识，于下当说应知。
丙三、分二：丁一、错乱识；丁二、不错乱识。
初者，分二：戊一、性相；戊二、分类。
初者，对自显现境的错乱了别，为错乱识性相。此与似现识同义。
戊二、分二：己一、分别错乱识；己二、无分别错乱识。
对自显现境错乱的耽著了别，为初者性相。此与分别识同义。
对自显现境错乱的具明了显现的了别，为次者性相。此与无分别邪识同义。
丁二、不错乱识，分二：戊一、性相；戊二、分类。
初者，对自显现境不错乱的了别，为其性相。
戊二、分类，分二：己一、现前不错乱识；己二、非现前不错乱识。
初与现识同义；次者如量。
丙四、根识与意识，分二：丁一、性相；丁二、分类。
初者，依成自不共增上缘具色根所生的了别，为根识的性相。

依成自不共增上缘意根生起的了别，为意识的性相。
丁二、分类：
根识分五：眼识、耳识、鼻识、舌识、身识。

依成自不共增上缘的眼根生起的了别，为眼识性相。其后四种如此类推。

意识分二：分别意识、无分别意识。

若是分别，都是分别意识。

若是任一意现识或自证现识，都为无分别意识。意识有分别、无分别识两种，而根识唯是无分别识，此乃自部宗师都承认的。

丙五、心王、心所，分二：丁一、性相；丁二、分类。

初者，与成为自己从属的心所，以五种相应行相相应的了别，为心王的性相。其与主心、意、相识同义。

与自成为彼从属的主心，以五种相应行相相应的了别，为心所性相。

此中主心义者，为由积集善恶习气而言。意者，为由了知自境而言。相识者，为由各各了知境的行相而言。

丁二、分类，分二：戊一、心王分类；戊二、心所分类。
初者，分眼相识、耳相识、鼻相识、舌相识、身相识，意相识。
性相如下：
依成自不共增上缘具色眼根生起的主要相了别，为眼相识性相。其余如是类推。那么，眼识与眼相识有什么差别呢？若是眼相识，定为眼识；但若是眼识，不一定为眼相识。如成为眼相识从属的受，虽是眼识，但不是眼相识，眼相识与成为其从属的受有主从关系。

有人言：意与意识二者同义。

此不应理！因为眼相识是意，但不是意识。何以为意呢？因为眼相识，是心王，而心王、相识、意三者同义故。此三者同义，声闻二部、唯识师、中观师都承许。何以不是意识？因是根识故。
另外，作为意相识从属的受，是意识，但不是意，因其不是心王，而是心所故。何以为意识，以是从意相识生起故，所以要善分别意相识与意识差别。根相识与根识亦如是。

意、相识、心王包括眼相识、耳相识、鼻相识、舌相识、身相识、意相识。
眼（耳、鼻、舌、身）识包括眼（耳、鼻、舌、身）相识，以及成为彼从属的心所受等。

意识包括意相识、成为意相识从属的心所受等，以及自证分三种。

由此可见，自证分唯属意识，而不是意相识（意心王）。

那么，心王、心所二者以五种相应行相相应，五种相应行相为何呢？

以执青眼相识与成彼从属的心所为例，五种相应行相为：一、所依相应；二、所缘相应；三、行相相应；四、时相应；五、质相应。
初者，依成自不共增上缘眼根生起相同故；
第二，二者缘青色相同故；
第三、二者生起青色行相相同故；
第四、二者同时故；
第五、二者性质为一故。
如《总义理庄严论》中说：“五相应者为所依、所缘、行相、时、质相应。心王依靠的根，心所亦必依靠，为所依相应；心王所缘境，心所亦缘彼，为所缘相应；心王若生具有如青色行相，心所亦生具有如青色行相，为行相相应；心王、心所生住灭三者同时，为时相应；如心王一一同类质，心所受亦一一同类质，为质相应。”
戊二、心所分类，分六：
己一、五种遍行；己二、五决定境；己三、十一善心所；己四、六根本烦恼；己五、二十随烦恼；己六、四异转。

此处略为解说如下：
初者，五种遍行：
受：具此自力领受自境行相的心所，分苦、乐、舍三种。

想：由自力分析自境不共相，具此行相的心所。如执瓶想分别识，自境瓶子不共差别，比如，是瓶，是所知，是事物等很多里面，是所知等方面从自境中排除，唯取是瓶子方面，与其它分开而执取。其它类推。

思：自力趋向境，使彼境印记于意，具此行相的心所。如磁铁作用于铁一般，与思相应心王、受等，以思自力发动驱使，向各自境，并且使彼境印记于意。

触：境、根、心三相相聚。

作意：与自相应一切心王、心所，非如思仅是趋向于总境，而是对彼细分境，由自力使彼趋入专注，并且坚固而住。

受等五者，由于遍行于一切心王，故为五遍行。

己二、五决定境：
欲：缘所思维的自境事物，由自力追求，由此而发精进，为精进所依。

胜解：缘已决定境，自力坚决执持，唯彼无它，如此行相的心所，作用使心王不从所缘境外逸。

念：不忘自境，为禅定所依。

禅定：专注有寻有伺所缘，作用为慧所依。

慧：善辨诸法。
欲等何故为五决定境者，唯决定随转各自境故。欲随转希欲境；胜解随转决定境；念随转熟悉境；定慧随转有寻有伺境。

己三、十一善心所：
信：缘四谛、三宝、业因果等，信欲定等随转，分信信、欲信、定信三种。

有惭：以自为因，羞于恶行。

有愧：以他补特伽罗或法为因，羞于恶行。
无贪善根：于三有及三有资财不贪著。

无嗔善根：于有情、苦、苦处诸法无损害心。

无痴善根：不愚于自境，属慧品。

精进：欢喜善法。

轻安：身心等堪能性。

不放逸：修习善法，护心于有漏法之了别。
舍：于善缘远离沉掉，安住本然的心所。
不放逸与舍是于三善根及精进上的假立法，可以说是从三善根及精进上某一突出方面而言的假法，亦-属有为法。
不害：属不嗔善根品，不轻侮的心所。

信等何故为善心所者，彼等为不信等的对治，体性以及相等等各方面均为善故。

己四、六根本烦恼：
贪：贪著自境。
嗔：缘有情、苦、苦处法等的损害心。

慢：依坏见，内心高昂。

无明：迷昧自境。

疑：于自境犹豫二边。

见：染污慧，为与己相应意相识的从属。

此等之所以为根本烦恼者，以是从多门主要染污心王故。
己五、二十随烦恼：
忿：最初欲作损害的损害心所。
恨：嗔为前导，欲报复不舍的了别。
覆：属痴品，隐藏过恶。
恼：属嗔品，忿恨为前导，发起恶语等的了别。
嫉：属嗔品，不忍他圆满，内心扰动的了别。
悭：属贪品，贪于利敬，执持不能施舍财物。
谄：属贪痴随一，怀着欺蒙他人的意乐，虽无功德，显示自己有功德。
诳：属贪痴随一，愚弄他人，欲使他人不知自己的恶行。
骄：依靠看到长寿、无病、丰华正茂等随一圆满之相，欢喜意乐。
害：属嗔品，于他无悲，欲与轻侮。
无惭：三毒随一，以己或法为因，不羞于恶。
无愧：以他或法为因，不羞于恶。

昏沉：痴分，使与己相应心王昏沉，对所缘不能如实通达。
掉举：属贪分，使心王散乱不静。
不信：属痴分，缘任何善法，不信、不欲、不定解等。
懈怠：痴分，使心王不喜于善。
放逸：属三毒随一及懈怠，不修善法，不护心于有漏法，使心任意而去。
忘念：由忆念烦恼所缘，使心于善不明了。
不正知：染污慧，于何行不正知而转。
散乱：三毒随一，使心王逸散于任一缘。

何故称随烦恼者，以多门使心续不寂静，增长根本烦恼。
己六、四异转：
睡眠：属染污无知或非染污无知，使根识于境不自主地收摄。
后悔：属痴品，依自思惟，或他令作，对事非事随一，心不欲乐，心生忧恼。
寻思：属思或慧随一，使心以粗的行相缘境。
伺察：属思或慧随一，使心以细的行相缘境。

此四者何故为四异转者？由相应的等起原因，而于善、不善、无记，各各随转故名。

丙六、成入心与遮入心二种，分二：丁一、遮入心；丁二、成入心。

初者，分二：戊一、性相，对自境析为支分而入，为遮入的性相。

戊二、分类，分三：己一、 遮入声；己二、遮入心；己三、遮入士夫。

初者，遮入声：

对自境析为支分而入之所闻，为遮入声的性相。

此又分二：一、遮入之声义合理，谓对自境析为支分而入之所闻义合理，为遮入声义合理性相。事相如言瓶之声。

二、遮入之声义不合理。

谓对自境析为支分而入的所闻义不合理，为遮入之声义不合理性相。事相如言兔角之声。遮入之声与能诠之声二者同义。

彼之声义合理与能诠声义合理二者同义；彼之声义不合理与能诠声义不合理同义。
己二、遮入心，对自境析为支分而入之了别，为遮入心的性相。此与分别同义，其中分二：

一、谓对自境析为支分而入之了别义合理，为遮入心义合理的性相，此与分别义合理同义，事相如执瓶之分别心。

二、谓对自境析为支分而入之了别义不合理，为遮入心义不合理之性相，此与分别义不合理同义。事相如执兔角之分别心。

己三、遮入之士夫，谓对自境析为支分而入之补特伽罗，如以义总方式通达声无常的补特伽罗。

丁二、成入心，分二：

戊一、性相：对自境不析为支分而入，为成入的性相。

戊二、分类，分二：

己一、成入心；己二、成入士夫。

初者，成入心：对自境不析为支分而入之了别，为成入心的性相。彼与无分别识同义，此中分二：

庚一、对自境不析为支分而入之了别义合理，为成入心义合理性相。此与无分别不错乱识同义。如缘青现量。
庚二、对自境不析为支分而入之了别义不合理，为成入心义不合理的性相。此与无分别错乱识同义，如现一月为二月之根识。

己二、 成入士夫：对自境不析为支分而入之补特伽罗，为成入士夫的性相。分二：成入士夫合理、成入士夫不合理。初通达声无常的补特伽罗；次如现一月为二月的补特伽罗。

另外心亦分为自证分、他证他两种。前者与内视识同义，后者与外视识同义。根现识、意现识、瑜伽现识等为他证分的事相。自证分与他证分是相违的。

乙二、心明分三类者：丙一、有分别识；丙二、无分别错乱识；丙三、无分别不错乱识。
乙三、心明分七类者：现识、比度、伺察意、显而不定心、已决智、邪识、疑七种，此等于前已说。
甲三、略示各宗所许：

现识的性相中谈到不错乱，这主要以经部为主而说。在唯识派中并非如是，因为在唯识派规中，现识与错乱识是有同位基的。在假相派规中，异生相续中的根现识、意现识二者虽是现识，但色等都显现为粗相，而色等丝毫粗相亦无，故而于彼不错乱的根、意现识是没有的。

实相派规中，有情的根现识上，色等在执自己分别耽著处上都是现为自相成就，故均为错乱识。而由于其认为在意现识上，色等显现为粗并且如彼显现成立，所以有显现为在执自分别耽著处上自相不成就的异生意现识，以及显现为在执自分别耽著处上自相成就的异生意现识两种，故意现识有错乱、不散乱两种。

实相派、假相派二规均承许自证瑜伽与瑜伽现识为不错乱。

自续派承许，所破谛实成就在根识上不显现，在不为暂时因缘欺惑的一切根识为不错乱，意现识有显现、不显现谛实性两种，故有错乱、不错乱两种。自续派师都承许瑜伽现识为不错乱。

应成派师认为除了圣者等引之外，其他有情的识都显现为自相成就，故都为错乱识。因此除佛圣人之外，有情的一切根现识，除圣者等引体性的意现识（根本智）之外，有情相续中的其他意现识，以及异生相续上的瑜伽现识均为错乱识，并且不承许自证现识。
藉此心明金阶缓登妙法堂，

辨识正邪利刃顿斩稠林网，

善将圣教顺时遍扬十方所，

有情心花浴光香溢尽欢畅。

一九九九年夏安居  缘宗依甘丹寺香泽扎仓《心明学》  编译于隆务大寺。
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