因明发展三十年
在中国逻辑学会这个大家庭里，最后的小兄弟是因明专业委员会。2006年首届国际因明会议上成立了中国逻辑学会因明专业委员筹委会，它的成立坚定了我们抢救绝学的信念，增强了发展因明的信心。这无疑会对因明的研究与发展起到非常重要的推动作用。会议成功的拉开了新中国成立以来因明专业委员会有组织有规划的系统研究因明的序幕。

一、抢救绝学
（一）上世纪因明重要会议
1978年和1979年，中国社会科学院中国哲学研究所连续召开了两次全国性的逻辑学研讨会，当时把国内能找到的所有因明的专家都召集到了北京，这是“文革”结束以后最早的一次全国性的学术会议。后来在整理出版《中国逻辑思想论文集》时，收集出了一批因明文章，编辑成了一本《因明论文集》，于1982年出版。

1982年2月，中国社会科学院哲学所和中国逻辑史研究会召开了一个只有虞愚、杨化群、张春波、杨百顺、周云之、刘培育和刘延寿7人参加的“微型座谈会”，会后的《纪要》中提出：“抢救因明是当前学术界和出版界一项重要而急迫的任务。该《纪要》在1982年第16期的中国社会科学院的《要报》上刊出，并呈送到高层，受到了中央领导的高度重视，当时陈云同志对这份《要报》作了批示，指出抢救因明极其重要的。
1983年，第一次全国性的因明学术讨论会在敦煌召开，到会学者有四五十人，在会上，成立了全国因明研究工作小组，刘培育任组长。这次重要的会议，标志着当代中国因明研究的复兴。
1989年10月，在召开第二次全国因明大会时，得到了时任中共中央对外联络部副部长李一氓的大力支持，特地批准在中联部的院子里召开。因明与逻辑、哲学、佛学有着非常密切的关系，同时，也有助于提高人的理性思维水平。李一氓曾经说：“学中国哲学的人，不能不学一点佛学，特别是禅宗和因明部分，即使是学马克思主义哲学的人，也要学一点佛学，以加强我们的思维能力。”

（二）前辈学者为抢救因明的努力和关注

1、孜孜不倦育新人

作为新中国最早的一批因明研究者，虞愚先生以极大的热情认真投入到了对后辈因明人才的培养之中。1982年底至1983年夏， 73岁的高龄的虞愚先生，整整两个学期为中国社会科学院哲学所举办的因明佛学培训班的30多名学者讲授因明发展和《正理门论》等几门课程。从1983年开始，又为北京师范大学哲学系举办的全国逻辑助教进修班作专题讲座。 1985年3月，已是76岁的高龄的虞愚在中国社会科学院哲学研究所举办的“因明、中国逻辑史和西方逻辑史培训班”授课，共三个月。1985年，虞愚先生在日本大阪的高野山大学讲《因明在中国的传播和发展》、讲玄奘精神东传，并与日本学术界相析疑义。1986年至1987年，虞愚先生协助沈有鼎先生指导了巫寿康的博士论文《<因明正理门论>研究》，这是中国第一篇关于因明的博士论文。1988年7月20日，先生到医院检查发现红色胸水已积满胸腔，先生患的是肺癌。可就在这前一、两天，他还为中国文化书院的讲习班讲课，并为因明硕士研究生论文答辩写出鉴定意见。
季羡林先生也不断的鼓励后辈研习这门学问。在看了副研究员吉美桑珠的《因明学的起源及其理论探讨》后，季先生对他寄予厚望，希望他继续努力，深入研究。在得知燕山大学和杭州佛学院承办了国际因明学术研讨会后，季先生动情的说：“燕山大学、杭州佛学院是做了一件善事。”    

任继愈先生积极推荐自己的学生梅德愚做因明，得知梅先生将窥基的《大疏》译作现代汉语并加注释后，任先生高兴的写信称“这是一件值得做的事”，并对梅先生说“您能不怕困难，有志于此，甚好。如做到一定的数量，可以把译文及原书（复印件）寄来，看看，如有可能，找个出版社出版，对青年学佛教、因明者，也是一种参考书”。在发展因明方面，任先生指出一定要把因明放入教学中，让更多的人认识并熟悉因明。

2、鼎力支持与殷切希望
2006年，在首届因明国际学术大会召开前夕，刘培育老师给德高望重的季羡林先生写了一封关于因明的信。收到信之后， 当时95岁高龄的季羡林先生已经住院3年多了，还是马上委托秘书给刘培育老师打电话。季羡林先生很高兴，他想起什么就让秘书打来电话，一天内给刘培育老师打了三次电话。他说：“因明学是一门冷学科，研究它既没名也没利。现在有人为此奔波，热心推动这门学科的研究，很不容易，真是了不起，因明再不抓就来不及了。”他说，他要不是在医院，真想飞到杭州去。他还说，“我老朽了，住院了，爱莫能助。如果你们觉得我哪还有用，尽管说，我一定尽力去办。”季老的话让我们感动不已。
2008年，第四届中国因明学术研讨会于兰州召开，国家图书馆名誉馆长、中国哲学史学会名誉会长、中国西藏佛学研究会名誉长、著名哲学家、当时92岁高龄任继愈老先生专门发来贺信：“继往开来，更进一步。我希望因明界的朋友们继续努力，做出更大的成绩，让因明这份宝贵的文化遗产，为我国的学术发展和现代化建设服务”字里行间透露出了老一辈学者对因明这份国家宝贵的遗产，充满了热爱。

著名佛教人士、书法家、诗人赵朴初先生曾经也很关注因明的发展。为表达自己对燕山大学张忠义教授抢救因明行动的赞许，曾亲笔为之题写书名。

国家文史馆馆员，著名逻辑家、书法家欧阳中石先生。这几年他正在做敦煌因明经卷的研究工作。先生至今还收藏着他在上个世纪50年代初读大学时买的虞愚先生的因明著作。在听说因明要开首次会议后，特意为会议题词：“正理穷原析法，明因得道真知”，祝愿因明研究不断取得新的成果。值得一提的是，因明文献中心的牌匾和因明杂志的书名均为欧阳中石先生所提。

著名藏学家、87岁的黄明信老先生刚刚荣获国家两项优秀学术成果奖，听说要召开首届国际因明会议，很高兴，很快寄来了论文。并发来了贺词，说道：“继承绝学，发扬光大。祝愿国际因明研讨会圆满成功！”短短的两句话，充分表达了一位老学者对抢救因明遗产、弘扬因明精神的殷切期望。

旅居美国的孙中山先生的孙女孙穗芳博士，感于祖父当年对因明的关注，决定专程要来杭州参加首届因明学术会议，并做了认真地准备。但由于她摔伤不能远行，特来信祝贺会议圆满成功。辛亥革命研究会副会长章长炳先生感于章太炎等辛亥老人研究因明取得的丰硕成果，专程来杭参加会议，表示祝贺之情。
二、步步前行——我们的成长

（一）规模初具

1、因明专业委员会成立

经民政部批准，目前我国唯一一家因明学研究机构——中国逻辑学会因明专业委员会2006年12月8日在燕山大学挂牌成立，同时成立因明学文献中心、世界逻辑史研究中心，其中因明学文献中心是我国目前唯一一个因明学文献资料中心。中国逻辑因明专业委员会的成立标志着几成“绝学”的因明重新被人们所认识，并能使其得到发展。

自因明专业委员会成立，委员会的一些活动与因明研究成果引起各媒体的关注。光明日报、人民日报（海外版）、中国文化报、社会科学报、中国社会科学院院报，中国哲学年鉴、哲学动态、世界宗教研究、法音、中国藏学、海潮音、燕山大学学报等都对我们专业委员会的相关活动和成果进行了报道。2007年中国哲学年鉴还在热点聚焦专栏收录了四篇因明论文。专业委员会主管新闻发布的郑伟宏副主任作了很多工作。
2、基本资源配置

与其他学科相比，因明各方面的资源还很有限，但近几年在网络资源配置方面取得了很大进展。由著名逻辑学家、书法家欧阳中石先生题名的燕山大学因明文献中心（http://202.206.242.79/yinming）是中国第一家提供因明文献检索的机构，该中心本着拯救因明、传播因明、发展因明的宗旨，收集、整理了国内外相关文献，尽量做到资料齐备并随时加入最新研究动态和成果，以期为因明研究提供一些方便。玄奘研究网（http://www.xuanzang.net.cn）由玄奘研究中心主办，也有因明学研究专栏；并及时报道因明界的最新动态和采集最新的研究成果，为因明的学习与研究提供了帮助。戒幢佛学教育网中设有因明学研究专辑（http://www.jcedu.org/fxzd/ym/index.htm），该专辑既有因明典籍，也有现代学者的因明研究成果。还有王生杰先生的中国因明网（http://www.hetuvidya.com）。还有佛教导航中的五明研究，就有关于因明论文900余篇（http://www.fjdh.com/wumin/），对学习因明，关注因明动态具有重要的帮助作用。

（二）规范发展

1、一年一会

中国逻辑学会因明专业委员会筹建于第一届国际因明学术研讨会，并在较短的时间内正式成立。在专业委员会领导和全国学者的共同努力下，从筹建到正式成立以来，已经成功举办了四届因明学术会议。

（1）首届国际因明学术研讨会  

首届国际因明学术研讨会于2006年6月15日至16日在素有人间天堂之称的杭州胜利召开，由中国社会科学院哲学研究所、中国逻辑学会、玄奘研究中心、中国藏学研究中心、燕山大学、中山大学、杭州佛学院联合主办。来自美国、法国、日本及中国大陆和港台的佛教界人士及因明学者110人与会，共有论文80余篇，反映了近年来因明研究的新进展和新成果，着重探讨了因明精神与当代社会发展的关系。这是本世纪第一次关于因明的盛会，更是第一次国际因明盛会，也是在时隔17年后首次召开的因明学术性的会议。这次会议交流的论文涉及内容广泛，既有藏传因明和汉传因明，又有外传因明；既有理论研究，又有应用研究。研究的视角新，涉及语用学、文化学等多个学科和领域；而且还有多位专家关注因明与现实的关系问题。这不仅丰富了因明的科研成果，而且也弘扬了佛教文化。这次大会成立了以张忠义教授为主任的中国逻辑学会因明专业委员会（筹），还决定出版因明期刊和本次研讨会的论文集。 

（2）中国第三届因明学术研讨会
中国第三届因明学术研讨会于2007年6月14日至17日在青海省西宁市召开。这次会议由中国逻辑学会因明专业委员会、中国藏学研究中心、杭州佛学院、燕山大学、青海民族学院、青海佛学院共同主办，与会代表70余人，其中藏传因明学者多达50人。并参观了塔尔寺和隆务寺，考察了藏传佛教独特的辩经活动。这次会议以“介绍藏传因明研究新成果和藏传因明教学情况，藏传因明与汉传因明的比较研究，以及因明研究的回顾与展望”为主题。通过学术交流，与会代表对藏传因明研究，以及汉藏因明交流的必要性和重要性达成了共识；藏区学者介绍了藏传因明的特征和西藏贝叶经中的因明文献；与会学者还对藏传因明的部分理论问题，以及汉藏因明的比较研究方面展开了讨论。最后学者们还一致认为：对藏传因明典籍翻译和挖掘是提高中国因明学术地位的重要途径，应该加强梵文因明原典的保护和利用。

这次研讨会还对我国因明的未来发展做出了规划，是我国汉传因明和藏传因明学术交流的新起点，对增进汉、藏、蒙各族学者、高僧之间的团结和友谊也起了很好的作用。

（3）第四届全国因明学术研讨会

第四届全国因明学术研讨会于2008年10月13日至15日在素有金城之称的甘肃兰州市成功召开，这次会议由中国逻辑学会因明专业委员会、西北民族大学联合主办，西北民族大学藏语言文化学院和杭州佛学院共同承办。来自北京、天津、上海、河北、浙江、青海、西藏等十多个省、市、自治区的学者70余人参会，共有会议论文约40篇。大会以因明学学科建设与发展研究，佛教文化与因明学的关系研究，汉传因明学与藏传因明学比较研究，语法学与文学中的哲理性与因明逻辑的关系研究，藏传因明学大师事迹研究，汉传因明学大师事迹研究，西方逻辑学与因明学比较研究，藏传因明学与藏族传统文化的关系研究，形式逻辑与因明逻辑比较研究等几个方面为议题，分汉传因明和藏传因明两组展开讨论与交流。

这次研讨会进一步推动了汉、藏因明学者的交流与合作，不仅有利于因明在我国的传承与研究，而且对民族文化的弘扬和交流也具有重要意义。

（4）第五届全国因明研讨会

第五届全国因明学术研讨会于2009年7月29日至30日在素有辽阔草原青城之称内蒙古的呼和浩特市成功召开，这次会议由中国逻辑学会因明专业委员会主办，内蒙古师范大学与内蒙古警察职业学院、杭州佛学院共同承办。来自全国各个省、市、自治区的学者50余人参会。会议的一大主题便是纪念虞愚先生诞辰一百周年。会议的一大亮点便是蒙古因明的独特价值，认为蒙古因明学一座有待发掘的宝库。会议以因明贡献研究、三大逻辑比较研究、不同视野因明研究以及因明具体问题的阐述为主要内容。刘培育研究员，在会上还向我们传达了一个重要消息：中国社科院已将因明列为首批立项的“绝学”学科。相信这一举措将会推动我们因明事业不断发展。

第五次全国因明学术研讨会胜利闭幕了，相信这次会议不仅仅给我们的提供了一个学术交流的平台，更加重了我们肩负繁荣因明事业的重要使命。相信通过我们的努力，定不会辜负党和国家、以及老一辈专家的殷切期望，使得因明事业焕发出新的光彩。几次会议我会副主任光泉、郑堆、祁顺来、图·乌力吉，还有更登三木旦、王生杰都做了许多工作，他们都是功德无量的。
在这期间，玄奘研究中心还主办了三届国际玄奘研讨会，玄奘是汉传因明的开创人之一。
在中国的因明史上，玄奘法师是汉传因明的开创者，其所译因明更是奠定了汉传因明的基本走向与研习重点，所以关于玄奘的研究无论侧重点在何处，对我国的因明事业都是大有益处的。从上世纪90年代初至今，以刘培育先生为主要组织者和策划者而成立的中国玄奘研究中心及其之后召开的三次“玄奘国际会议”，便是极恰当的一例。在这三次会议期间，虽然都不是以因明为研究主题，但是都对我国近20年来因明事业的蓬勃发展起到了极大的推动作用，

2、后备人才培训

因明专业委员会成立以来，与其他单位一起联合举办了一些培训班，对因明后备人才的培养起到了重要作用。不仅为学员们提供了一个学习交流的平台，而且也使学员初步系统地掌握了因明相关的理论基础知识。

（1）因明后备人才培训班

 2007年11月15日至20日，由中国逻辑学会因明专业委员会、中山大学逻辑与认知研究所、中山大学佛学研究中心、广东禅文化研究会，以及大雄禅寺等联合举办的中国首届因明后备人才培训班，在广东省南雄市大雄禅寺顺利开班。来自全国高校的硕士和博士研究生；佛学院研究班的学生；从事哲学、宗教等教学的青年教师；具有一定哲学、宗教学、逻辑学基础的因明爱好者近80人参加了学习、培训，并获得了结业证书。

 国内著名的因明专家或逻辑学家刘培育、鞠实儿、郑伟宏、祁顺来、张忠义、释刚晓、肖平等七位老师为学员授课。教学形式多种多样，主题报告与专题讲座相结合，加之自由讨论，教学氛围严肃而又活泼，教学内容严谨而又生动，教学方法科学合理，使因明理论深入浅出地呈现给每一位学员。无论是因明的复兴之缘起还是现代学术视野下的因明研究；无论是汉传因明还是藏传因明的理论体系；无论是国内外因明研究现状还是因明与现代科学的结合；都在短暂的时间内通俗、简洁地传授给了学员，使学员对因明的整个理论体系有了全面、深入的了解。在这次培训中，副主任肖平的组织等工作功不可没。
第二届因明后备人才培训班将在2009年11月份在江苏召开，相信这次的培训班会获得更大的成功，为我们因明培养更多的后备人才，使因明不再是绝学。

（2）梵文培训班

为了弘扬国学，保护和继承中华文化遗产，落实胡锦涛总书记“关于合作开展梵文贝叶经的研究工作”的指示精神，也为了落实中国逻辑学会因明专业委员会在西宁会议上的重要决定，培养全面发展的因明后备人才，继2007年11月首届因明培训班成功举办之后，因明专业委员会和燕山大学文法学院于2008年3月24日至4月2日在燕山大学联合举办了第一期梵文培训班；来自不同院校、不同专业的50余名师生参加了培训。

培训班由季羡林先生的弟子、著名的梵文和佛学研究专家——韩廷杰先生担任主讲教师。韩先生以季羡林先生整理的讲义（与德国斯坦茨勒著，季羡林译，段晴、钱文忠续补，北京大学出版社1996年出版的《梵文基础读本》内容相近）为底本，为大家讲解了梵文的基础知识。
（3）全国因明方向硕博点（根据顺真副主任提供资料）
截止目前，全国共有因明学专业硕士点13个，招过生的博士点4个。

其中，中国社会科学院研究生院硕士点有学生2人，博士点有学生1人 ；贵州大学因明学硕士点共有学生9人；复旦大学因明学硕士点共培养学生3人，博士点培养学生1人；中国人民大学博士点有学生2人；中央民族大学博士点有学生1人；华东师范大学硕士点培养学生2人；另外，燕山大学、北京师范大学、南开大学、中山大学、四川大学、西藏大学、西北民族大学、青海民族大学、西南民族大学等院校也有培养了大批相关方向的研究生。
三、累累——我们的成果

（一）会刊
《因明》是中国逻辑学会因明专业委员会的会刊，是以书代刊的形式由甘肃民族出版社出版，并得到杭州佛学院的鼎力支持。欧阳中石先生、巫白慧先生、曲吉坚赞先生等分别为杂志题名。张忠义和光泉主编的第一辑已于2007年12月问世，主要收录了第三届全国因明学术研讨会的会议论文；《因明》第二辑也已于2008年12月问世，主要收录了第四届全国因明学术研讨会的会议论文，副主编刚晓法师和姚南强教授为此做了大量工作。

该会刊以弘扬因明和研究因明为主旨，兼及佛学、逻辑学、知识论、论辩学的内容，僧俗共举，研究与普及并重，兼顾知识性和学术性。这是国内唯一的因明专业杂志（台湾水月法师曾在20世纪70年代创办《因明杂志》，开创了中国因明期刊的先河，现已停刊，1977至1987十年共出版发行82期），为因明研究提供了一个交流的平台。《因明》杂志的成功创刊标志着因明专业委员会完成了首届因明学术研讨会的重要承诺——一年一个会，一年一本论文集。相信这样的承诺我们还会继续下去，为因明的发展尽自己的绵薄之力。

（二）因明课题

因明这门冷僻的学科，社会上很多人都不了解它，甚至连因明是什么都不知道。长期以来，由于因明得不到广泛的重视，想申请课题非常困难，申请国家社科基金的项目更是难上加难。自因明专业委员会成立以来，我们承担了国家、省、市多项课题，取得了满堂彩的好成绩 ：

复旦大学郑伟宏研究员主持的教育部人文社会科学研究基地重大项目《佛教逻辑研究》（批准号为06JJD72040002），该课题拟撰写十二大专题，将全面地涵盖佛教逻辑的主要理论问题。同时还主持研究了国家社科基金项目《汉传佛教因明研究》和上海市社科基金项目《〈因明大疏〉研究》等。

广西师范学院黄志强教授主持的国家社会科学基金项目《佛教逻辑的现代研究》（批准号为02BZX048），已结项。该项目成果以正确的逻辑观和逻辑知识为指导，既尊重前人的研究成果，又不盲从，在依据原典进行充分论证的基础上提出了一些较有新意的观点和见解。　

燕山大学张忠义教授主持了国家社科基金后期资助项目《因明义理研究与争鸣——以三大逻辑的比较研究为视野》（批准号为07FZX006）、教育部人文社会科学研究项目《因明三支、名辩三物与证成》（批准号为08JA72040003）、河北省社会科学基金项目《汉传因明史论》（批准号为hb07BZX003）。
在因明课题申报上面藏蒙学者也做出了不小贡献，西南民族大学藏学学院的藏族教授万果教授现在就郑主持郎持着国袁郎国卫首都家社学院 社尤科经济科章基基舞蹈金“矿业“十尤北十五袁五经贸””规赵钱规划谢金项目目——《《穆藏大学 邬藏传中薛传青年佛佛凤教葛因因明学学北大张名石油著时陕著翻航空翻城市服装贵州译航空系凤系列》秦》。，除此之外还出版了专著卫皮《《财贸因明邹物明逻逻朱辑唐辑城市概任戚概邹要要北大》经贸》。青海师范大学的藏族更登教授还参与了青海民院院级课题项目：《藏传因明思维逻辑形式研究》。内蒙古师范大学的蒙古族教授图·乌力吉也积极参与到了蒙古族因明学的专题研究中。
所有的成果都是一步一个脚印走出来的，我们从因明申报课题的困境中，一步一步的走到了现在各个课题项目均有的满堂彩，相信在今后的因明研究中我们会走的更加精彩。

四、著名学者的因明之路

（一）虞愚先生的因明研究
虞愚先生在27岁出版《因明学》，他的第一篇和最后一篇文章都是有关因明学的文章，在抢救因明的过程中立了奇功，发表了《因明学发展过程简述》、《玄奘对因明的贡献》、《因明在中国的传播和发展》，主编了《中国逻辑史资料选(因明卷》及重要因明论文《法称在印度逻辑史上的贡献》等。
（二）沈剑英先生的因明研究
沈剑英先生在1979年参加首届全国逻辑代表大会，提交了《因明学概论》，于1985年出版了《因明学研究》，此后又译解了《因明正理门论》、《遮罗迦本集》，主编了《中国佛教逻辑史》，校补了《因明入正理论轨疏》以及对敦煌遗书中的因明写卷作了全面考察。
（三）祁顺来的因明研究

祁顺来先生的主要科研成果有：《藏族历代文学作品选》（共三卷），《藏传因明概论》等著作，在各类期刊上发表学术论文20余篇，其中《藏族古典文学教学的创新与实践》一文获全国普通高校优秀教学成果奖国家一等奖；《藏族历代文学作品选》获得西北、西南九省区优秀教育图书二等奖；《藏族因明概论》获得青海省优秀教学成果一等奖、青海省优秀藏文教材二等奖。
（四）郑伟宏先生的因明研究
 郑伟宏先生于80年代初从事因明学研究，发表了《论因三相》、《因明三支作法与逻辑三段论之比较》、《因明概论》，出版了《论因明的同异、品》、《因明正理门论直解》、《汉传佛教因明研究》，主持了教育部人文社会科学研究基地重大项目《佛教逻辑研究》，同时还主持研究了国家社科基金项目《汉传佛教因明研究》和上海市社科基金项目《〈因明大疏〉研究》等。在学术发面追求真理、服从真理，为因明的发展做出了卓越贡献。
五、因明专业委员会几年来的体会：

（一）委员会全体同仁精诚团结各司其职：但凡伟大事业的起点，特别是任重道远的系统工程，往往都要经历一段时间的困苦与磨合，而其中因为同一目标聚集在一起的人们也往往更加珍视彼此间的合作与友谊。我们因明专业委员会成立时间最晚，人员也比较少，在这几年来，我们专业委员会全体同仁精诚团结各司其职。虽然我们学术水平有限，虽然我们还不足以担纲历史重任，但是我们专业委员会的全体同仁立志于为抢救因明这门绝学贡献自己的微薄之力，使之薪火相传，不辱先辈之遗愿。
（二）藏蒙汉携手：众所周知，中国的因明传承大致可以分三个区域，或者可以说三个民族，即藏、蒙、汉。基于这个传承特点与历史经验，想要振兴中国的因明事业靠单打独斗是绝对不行的，需要我们开展有深度与广度的系统工程，广泛开展藏蒙汉各族的合作研究。中国藏学研究中心为第四届中国因明学学术研讨会曾经发来贺信，上面写道：“因明学传入中国已有千年的离世，已经成为我国传统文化宝库中一颗璀璨的明珠……藏传因明学与汉传因明学的的联合研究和比较研究，成为因明研讨会史上的一个鲜明的特色，取得了富有开拓性的成果。”所以，我们认为，藏蒙汉各族学者应当一同携起手来，共商因明大事，共讨因明义理。                   

（三）全体会员努力：欲成就一番事业，志同道合的朋友或团体是不可缺少的。但是当这样团体成立时，团体中的全体成员能否劲往一处使，心往一处靠常常显得比什么都重要。近几年来，我们委员会年年召开一次会，年年出一本论文集，以及其他的一些成果，我觉得这是我们委员会全体会员共同努力的结果。
（四）刘培育先生与欧阳中石、巫白慧、沈剑英、黄心川、曲吉坚赞等几位老先生自我们因明专业委员会成立至今，一直担任着我们顾问的职位，他们以各自厚重的学术修为与人生阅历为我们委员会护航把舵。在这里，请允许我代表因明专业委员会全体成员，向这几位老先生一并表示感谢。
我们在最近几年要做的事为：今年11月在江苏举办第二届因明后备人才培训班，明年适当机会在燕大举办第二届梵文培训班。今年在呼市圆桌会议上（实际在饭桌上），定下了今后四年的会议承办方和地点。相信未来几年我们的一年一会，一年一本论文集的目标将会实现。以学术观点和学术方法创新推动因明的基础性研究，争取藏蒙汉合作申报一个国家课题，为抢救因明做点实事，使“绝学不绝”，最终实现可持续发展。
    因明逢盛世，老树发新枝。我辈勤浇灌，花开终有时。
